

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VI — Nr. 575
Vineri 30 octombrie 1959

4 pagini
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

In aceste zile pe ogoarele patriei

Arături adânci pe întreaga suprafață

„Colectiviști din cele 12 gospodării colective din raza de activitate a stațiunii noastre — Spunea de curând tov. Tudor Gheorghe, directorul S.M.T.-ului Ciulnița, recoltează ultimele hectare cu porumb. Și ei obțin rezultate bune. De pe acum, cei din Mărculești, Dragalina și Buești, de pildă, au dobândit în medie cu tot timpul neplăcut cîte 4.500-5.000 kg. porumb știuleți la hectar. Recoltele bogate i-au convins o dată în plus pe colectiviști ca toamna să facă arături adânci pe toate suprafețele ce vor fi însămînțate în primăvară.”

Din discuția purtată cu directorul stațiunii, am aflat că pînă mai am trecut, unele gospodării colective, cum ar fi cea din comuna Buești, bunăoară, lasau terenurile nearate în toamnă pentru pășunatul oilor. Acum însă colectiviștii s-au convins că mult mai mare folos are de pe urma terenurilor ogorite, decît de a le lăsa pentru pășcut. Ca urmare, ei au contractat cu S.M.T.-ul executarea arăturilor adânci de toamnă pe toate suprafețele. Și mecanizatorii S.M.T.-ului Ciulnița se străduiesc să fie la înălțimea cerințelor.

★

O dată terminate lucrările de însămînțare a

cerealelor de toamnă, mecanizatorii S.M.T.-ului Ciulnița au trecut cu toată forța la executarea arăturilor adânci pe întinsele țărle ale colectiviștilor din împrejurimi. Ei au de arat peste 7.700 de hectare.

Am avut prilejul să văd la lucru zilele trecute brigada X-a de la S.M.T. Ciulnița condusă de Damian Dobre, care lucrează pe ogoarele gospodăriei colective „9 Mai” din comuna Dragalina. Cele 8 tractoare din brigada lucrează pe o întinsă țară de pe care fuseseră ridicate de curînd cocenii de porumb. Plugurile bine reglate făceau o lucrare de bună calitate, arătura fiind lăsată în brazdă crudă, adică negrăpită.

— La ce adîncime se lucrează? — m-am întrebat.

— Apoi să vedeți, în răspuns tov. director Tudor. Înălțai noi am încheiat contractul pentru 23-25 cm. De curînd însă am revizuit toate contractele încheiate, în sensul că potrivit recomandărilor, executăm arăturile adânci de toamnă la 28-30 cm, adîncime. De pe urma acestei lucrări cu toți nu vom avea decît de cîștigat. Colectiviștii — pe de o parte vor fi asigurați de o producție la hectar, iar pe de altă parte, hantrajul nostru



Mecanizatorii de la S.M.T. Hărman, regiunea Stalin, se străduiesc să termine de urgență arăturile adânci de toamnă. În fotografie: tractoristul Kușbă Alex. din brigada II-a, executînd arături adânci de toamnă pe ogoarele gospodăriei agricole colective din Sinpetru. (foto. 1)



Gospodăria agricolă de stat din Hărman, regiunea Stalin, a obținut în acest an o recoltă medie de cartofi de 21.000 kg. la ha. Pe ogoarele gospodăriei se recoltează ultimele hectare cu cartofi. (foto 2)

Foto: M. POPESCU

Producții mari de porumb și sfeclă de zahăr

Gospodăria agricolă colectivă „Stefan Gheorghiu” din comuna Osmani, raionul Brăila, este fruntașă în obținerea de producții mari de cereale la hectar. La porumb, de pildă, colectiviștii au realizat 6.500-7.000 kg. la ha. Această recoltă bună se datorește aplicării de către colectiviști a întregului complex agrotehnic cerut de cultura porumbului.

GICU I. ANTONE
correspondent

★

În primăvara aceasta membrii gospodăriei colective „Prietenia Romîno-Coreeană” din comuna Făceni, raionul Fetești, au însămînțat cu sfeclă de zahăr o suprafață de 80 hectare în luna braului Borcei. Aplicînd la timp regulile agrotehnice, cultura de sfeclă s-a dezvoltat în bune condiții. Rezultatele n-au întîrziat să apară. De pe fiecare hectar, colectiviștii au recolat cîte 30.000 kg. sfeclă de zahăr. Cele 240 vagoane de sfeclă de zahăr au fost predate statului pe bază de contract, pentru care gospodăria va încasa suma de 960.000 lei.

FRINCU C-TIN
correspondent

Pentru recolta anului viitor

La o ședință de analiză a muncii ce a avut loc zilele trecute la sediul gospodăriei colective din comuna Zebil, raionul Istria, s-a pus problema transportării la cîmp a unor cantități cit mai mari de îngrășăminte naturale.

Cu acest prilej, colectiviștii s-au chemat la întrecere, angajîndu-se ca în vederea obținerii de recolte sporite în anul viitor, fiecare brigadă să transporte și să împrăștie pe cîmp cit mai însemnate cantități de gunoi de grajd bine putrezit.

Rezultatele întrecerii s-au și arătat. Numai în parte zile colectiviștii din brigada condusă de Bașchi, Constantin au cărat și împrăștiau pe cîmp peste 150 tone gunoi de grajd. Cuvînte de laudă se pot spune și despre brigada condusă de Caramile Ion care a transportat, de asemenea, o cantitate de 170 tone gunoi de grajd. În total pe gospodărie, au fost transportate în aceste patru zile de muncă înșulețită aproape 600 tone îngrășăminte naturale.

C. DOLNICEANU
correspondent

Aproape 35.000 de kg. de porumb știuleți la hectar

Cu un an în urmă, gospodăria agricolă de stat Barboși, regiunea Galați, a hotărît să înlățească un lot experimental în suprafață de un hectar pentru a-1 cultiva cu porumb, aplicînd cît mai complet regulile agrotehnice recomandate.

A fost aleasă ca premergătoare cea mai bună plantă: lucerna anul ei treilea. Terenul a fost arat la 30 cm. adîncime, discuit de 2 ori și fertilizat cu 70 de tone de mîniță. Semănatul la 8 cm. adîncime s-a făcut imediat ce temperatura solului a permis, adică la 18 aprilie. S-au folosit 60 de kg. de sămînța de porumb dublu hibrid la hectar. Cultura a fost de patru ori prășită și de două ori copilită. Îngrășarea fazelor cu îngrășăminte chimice complexe s-a făcut în trei rînduri, astfel: s-au dat 300 de kg. la hectar frunzei a treia, 600 la înspic și 200 de kg. la înflorire. Într-unul vara a fost sece-toasă, pentru solubilizarea cantităților mari de îngrășăminte a fost nevoie de 4 udări.

Udările, executate în total cu 3.200 de m.c. de apă, s-au făcut la formarea rădăcinilor coronare, la apariția frunzei a patra, la începutul înspicării și la începutul formării bobului.

În afară de lucrările arătate s-a executat de două ori și polenizarea artificială.

Aplicarea acestui complex de reguli agrotehnice s-a încheiat cu un rezultat foarte bun: peste 34.000 de kg. de porumb știuleți la hectar. Producția aceasta depășește de peste 10 ori producția obținută la hectar pe restul suprafeței cultivate cu porumb. Nu încape însă nici o îndoială că în anul ce urmează producția medii de mărimea celor obținute astăzi pe un singur hectar se vor obține pe sute de hectare.

I. LEȘEANU

Au terminat însămînțările

În regiunea Oradea opt gospodării agricole de stat au terminat însămînțările de toamnă. Folosind mai bine mijloacele mecanizate și organizînd

Ritmul arăturilor adânci și al însilozării furajelor în G.A.S.-uri trebuie grăbit

Printre lucrările de foarte mare importanță care se execută în prezent în gospodăriile agricole de stat, se numără și arăturile adânci de toamnă, aplicarea îngrășămintelor naturale și însilozarea furajelor. Pînă la sfîrșitul săptămînii trecute fuseseră arătate pînă la suprafața prevăzută în plan. Alături de Trusuri regionale ca Bacău, care a executat peste 60 la sută din planul de arături, se găsesc altele ca Galați, Cluj, care nu au realizat pînă în prezent nici macar a cincea parte din sarcina de plan. Trusul Galați, de pildă, mai are de arat peste 50.000 de hectare.

Recoltările și însămînțările de toamnă sînt practic încheiate. Toate forțele pot fi îndreptate așadar spre realizarea arăturilor adânci. Trebuie să fie făcute arături cit mai adînci cu puțină. Adîncimea arăturii este unul din factorii hotărîtori în sporirea producției.

Rezultatele nu sînt mulțumitoare nici la aplicarea îngrășămintelor organice, fiindcă — în timp ce unele Trusuri ca Oradea, R.A.M., Stalin și-au depășit planul — altele au transportat în cîmp cantități foarte mici față de sarcina avută. Astfel, Trusul regional Gostat Timișoara a transportat pînă în prezent pe ogoare doar 13 la sută din cantitatea de îngrășăminte planificată. Un procent și mai mic de îndeplinire a planului a fost realizat în regiunea Galați. Deși în această regiune se mai găsesc gramezi de gunoi la marginea unor sale, gospodăriile agricole de stat gălățene au dus în cîmp doar 12.251 de tone de îngrășăminte naturale din cantitatea de 97.750 de tone planificată. Con-

ducerile Trusurilor au datoriat să ia măsuri operative și hotărîte pentru a se transporta pe ogoare tot gunoiul de grajd de care dispun gospodăriile agricole de stat, grajdurile comunale etc. Chiar și Trusul Gostat Oradea care și-a îndeplinit planul în proporție de 182 la sută, trebuie să continue cu eforturi sporite transportul îngrășămintelor organice în cîmp. Aceasta deoarece, raportînd îngrășămintele organice transportate la suprafața ce trebuie arată pentru însămînțările de primăvară, revin sub 1,5 tone la hectar.

În privința însilozării furajelor, gospodăriile agricole de stat continuă să aibă realizări slabe. Pe întreg Departamentul Gostat sarcina de plan a fost realizată numai în proporție de 50 la sută. Trusul Gostat Timișoara — al căror conducător evită teleconferințele săptămînale cînd trebuie să raporteze despre felul cum sînt realizate sarcinile de plan — se gasec în urma celorlalte Trusuri din țară și la însilozări. Cu realizări ce nu depășesc cu mult pe ale Timișoarei se prezintă și Trusurile Gostat Galați și Constanța, care și-au îndeplinit 41 și, respectiv, 44 la sută din planul de însilozare a furajelor.

Trusurile regionale trebuie să lupte cu energie pentru ca în scurtul timp ce-a mai rămas, gospodăriile să însilozeze cocenii de care dispun în amestec cu frunze și colete de sfeclă, cu resturi din grădiniile de legume sau cu melasă care poate fi procurată de la fabricile de zahăr în cantități oricît de mari.

Preluarea cartofilor și porumbului contractat — o sarcină importantă

Pînă la data de 23 octombrie în întreaga țară cartofii au fost recoltați în procent de peste 98 la sută. Ar fi fost deci firesc ca paralel cu recoltările să se desfășoare și acțiunea de preluare a cartofilor contractați cu statul. Dar pînă în prezent preluarea cartofilor nu s-a făcut decît în procent de 63 la sută.

Sînt regiuni ca de pildă, Baia Mare, Oradea sau Autonomia Maghiară unde conducerea cooperativelor au desfășurat o susținută muncă pentru preluarea din timp a cantităților de cartofi contractate cu statul. Astfel, în regiunea Baia Mare, s-a preluat 92 la sută din cartofii pentru care s-au încheiat contracte de vânzare cu producătorii, în regiunea Oradea 84 la sută, iar în Regiunea Autonomă Maghiară 80 la sută.

Nu același lucru se poate spune însă despre mersul preluării de cartofi contractați în alte regiuni. De exemplu, în regiunea Bacău s-a realizat abia 50 la sută din planul de preluare, în regiunea Cluj 50 la sută în regiunea Suceava 52 la sută în regiunea Stalin 54 la sută etc.

Rezultate slabe s-au înregistrat și la achizițiile de cartofi în regiunea Suceava s-au achiziționat pînă acum abia 5.700 tone, iar în regiunea Stalin numai 823 tone.

Și în ceea ce privește transportul porumbului contractat la bazele de recepție s-a creat un serios decalaj între recoltări și preluări. Pînă la 22 octombrie porumbul fuseseră recoltat pe întreaga țară în procent de 93 la sută. Dar nu în toate regiunile producătorii au fost mobilizați să transporte imediat după recoltare porumbul la bazele de recepție, așa cum s-a făcut

TOATE EFORTURILE PENTRU TERMINAREA CONSTRUCȚIILOR ÎN GOSPODĂRIILE DE STAT

Ing. CONSTANTIN IONESCU
directorul Direcției construcții din Departamentul Gostat

De asemenea, în regiunile Oradea, Pitești, Constanța, Cluj, Bacău, volumul investițiilor executate pînă acum se poate considera mulțumitor, față de durata perioadei în care s-a lucrat efectiv.

Se pune întrebarea: din ce cauză nu în toate Trusurile Gostat s-au obținut rezultate la fel de bune ca cele arătate mai sus? O importanță contribuie în realizarea construcțiilor trebuie să dea însăși Trusurile regionale Gostat care prin serviciile lor de construcții, coordonează activitatea șantiierelor gospodărilor.

De modul cum este organizată, îndrumată și impulsionată aprovizionarea cu materiale și executarea lucrărilor în regiile de către Trusuri pe de o parte și urmărirea activității șantiierelor, pe de altă, depind și rezultatele obținute.

Este adevărat că acoperirea întregului necesar anual de materiale importante cum sînt oțelul, betonul sau cimentul, s-a făcut cu întîrziere, ceea ce a stînjinit în oarecare măsură ritmul de lucru. Totuși e necesar să fie subliniat că deși au existat în toate regiunile condiții asemănătoare, rezultatele obținute pînă în prezent sînt mult diferențiate între regiuni. De exemplu, execuția construcțiilor în gospodăriile de stat din regiunile Stalin, Timișoara, București, Galați și Craiova, este mult mai bună în urmă.

Trusurile regionale Gostat Stalin (unde din 29 la sută din obiecte nu au fost nici măcar alucate în primele opt luni de lucrări), Timișoara (în raza caruia la sfîrșitul lunii septembrie erau 160 de obiecte încă neexecutate din care 20 la sută adăposturi pentru animale) și Galați (unde într-o singură gospodărie cu mare pondere de investiții pentru sectorul porcinar, 11 adăposturi pentru porci erau neexecutate cu cîteva săptămîni în urmă), au datoriat să ajute concret și operativ unitățile respective prin repartizarea materialelor pe care le mai au de primit, printr-un control organizat și prin înlăturarea cadrelor tehnice, ce, acolo unde se simte nevoia,

Pe de altă parte, conducerea gospodărilor cu șantiere întîrziată, ca de exemplu, gospodăriile de stat Romanu, Berești, Berea Barbu, Berești, Smîrdan, Stelen Furtună, Măreșești, Moscu, Florești din regiunea Constanța, Ghilad, Clonodina, Timișoara, Tirol, Lipova din regiunea Timișoara și altele, trebuie să-și concentreze toate mijloacele necesare în vederea terminării și punerii în funcțiune a obiectivelor în timpul ce a mai rămas pînă la lăsaarea înghețului.

Data fiind apropierea anotimpului friguros atenția constructorilor trebuie îndreptată în primul rînd asupra cladirilor ce vor servi la adăpostirea animalelor, care trebuie să fie date în folosință imediat. Baza materială fiind asigurată, construcțiile neprezentînd dificultăți în execuție, această necesitate poate și trebuie să fie satisfăcută.

Lucrările executate prin întreprînză de către TR.C.L. progresează în bună parte mulțumitor. Totuși în anumite regiuni, ca, de exemplu, Craiova,

(Continuare în pag. 2-3)

LA G.A.S. SEUCA Cu furajele economisite se pot produce 5 vagoane de lapte

De la Timăveni, după o jumătate de ora de mers pe jos, ajungi la sediul gospodăriei agricole de stat Seuca. Gospodăria are un profil agrozootehnic. Pe pășunea din luncă Timăveni Mari, pitivirile și se opresc asupra unor frumoase vaci cu lapte de rasă Simmental. Sînt vacile gospodăriei de stat, 65 de capete la număr. Dintre acestea, 13 sînt la prima fatură. Ele provin din tineretul propriu. Gospodăria trebuie să livreze în acest an 164.700 de litri de lapte. La începutul anului însă, ingrijitorii-mulgători au luat lapte. Aplicînd metode ca hranirea zilnică a grajdului, gimnastica funcțională, plimbarea animalelor etc., ingrijitorii-mulgători de la G.A.S. Seuca au obținut frumoase rezultate în creșterea producției de lapte. Pînă la 15 septembrie ei depășiseră sarcina de plan la zi cu peste 35.500 de litri de lapte, întreaga cantitate de lapte produsă peste plan a fost livrată statului. Deosebit de important și lăptul că depășirea producției de lapte s-a realizat cu un consum redus de furaje față de cantitățile planificate. Cu furajele economisite numai pînă la 1 septembrie se pot obține 5 vagoane de lapte. Economisite cele mai mari s-au înregistrat la furajele concentrate (forz, furaje groturi etc.). Pe baza calculelor făcute reiese că la această gospodărie s-a obținut un litru de lapte prin consumarea de către vaci a numai 0,30 unități nutritive de concentrate, restul fiind furnizat de furajele fibroase etc.

În ce privește creșterea producției de lapte pe cap de vacă furajată, rezultatele cele mai bune le-au obținut pînă acum mulgătorii Vasile Meszaros și Emil Maier de la secția Haranglab.

Vacă „Doișnița 32” de la această secție, deși e la a doua fată, dă în prezent o producție medie zilnică de 26 de litri de lapte. Dar acesta nu este singurul exemplu. Din întreg efectivul de vaci cu lapte 4 vaci dau în prezent o producție medie de peste 4.000 de litri într-o perioadă de lactație iar altele 22 de vaci o producție medie între 3.000-4.000 de litri.

Îndrumați în permanență de organizația de partid și comitetul de îndrumare să folosească metodele înalte în creșterea animalelor de producție, ingrijitorii-mulgători de lapte au redus prețul de cost pe litru laie de la 1,49 lei cit era planificat la 1,32 lei.

Ingrijitorii mulgători continuă să muncească cu avînt pentru a produce lapte și ma mult și mai lăftin.

S. HUDEA
correspondent

I. ALEXANDRU

LUNA PRIETENIEI ROMINO-SOVIETICE TOAMNĂ BOGATĂ

Călătorind prin Republica Populară Română

În aceste zile, soarele de toamnă aruncă o lumină vie asupra ogarelor și pădurilor României. Pe ogare sunt pe sfârșite muncile agricole. Înaintând pe șosea și ne întipărim din fugă imaginile toamnei acesteia bogate. Cîmpul nu strălucește acum de frumusețe, dar ogîndite foarte bine izbinzile agricole. Iată aci un ogor cu rîndurile dese de cartofi dincolo — covorul verde al unei culturi de sfeclă de zahăr, care n-a fost încă recoltată, iar mai departe, pe o coastă, se strînge rodul bogat de struguri. În dreptul grăjurilor și fermelor vedem stoguri de fîn rînduite cu grijă.

Pădurile poartă podoaba coloritului viu al toamnei, cu brazi verzi, mesteceni galbui și lași purpurii. Pe covorul nemărginit al pădurilor predomină nuanțele de smarald și de un roșu aprins. Covorul acesta e deosebit de frumos în munți.

Minunății bogate e natura României, dar ea nu poate întrece cu culorile ei vii, lucrul cel mai de seamă — viața nouă a poporului român, care construiește cu succes socialismul.

Sînt în România monumente care amintesc de nedreptățile orînduirii vechi și de trecutul cîmpit al poporului român. Iată-ne la închisoarea Doftana. Închisoarea a fost construită în 1894. Aici au fost deținuți cei mai buni reprezentanți ai poporului român. Celulele și lanțurile de-aici amintesc de trecutul îngrozitor. Am văzut și palatul regelilor de la Sinaia. Am comparat suferințele unora și huzurul altora, viața chinată pe care o duceau în trecut oamenii muncii și huzurul și dezmățul în care se lăfăiau clasele exploatare.

Viața cea nouă a poporului român se vede în construcțiile care se înalță la orașe și sate, în dezvoltarea industriei și în succesele agriculturii. Am văzut cu ochii noștri succesele înregistrate de unele gospodării agricole de stat, gospodării agricole colective și așezăminte științifice.

Acum doi ani a luat ființă Institutul hortic-viticol București-Băneasa. La institut și la stațiunile sale experimentale lucrează 290 de specialiști. La stațiunea viticolă experimentala a acestui institut de la Valea Călugărească se îmbunătățește cu succes selecția și protecția plantelor, agrotehnica culturii viței de vie și îndeosebi cultivarea acesteia pe terase. Această stațiune construiește o fabrică de vinificație, unde se va aplica tehnologia cea mai modernă. Unele secții ale laboricilor au fost puse în funcțiune.

La școala tehnică de la stațiunea experimentală este bine organizată

munca de pregătire a cadrelor. Aici întră absolvenții a șapte clase și după trei ani de studii primare titlul de muncitor calificat. Apoi ei lucrează în producție, după care mai învață trei ani și primesc titlul de maștri.

Directorul stațiunii, tovarășul Laszlo G. a făcut aspirantura la Moscova. E un tânăr om de știință, care și-a îndrăgilit și își cunoaște bine munca. El depune toate eforturile pentru ca stațiunea să fie un exemplu pentru gospodăriile de stat și gospodăriile colective din împrejurimi.

În raionul Codlea din regiunea Stalin am vizitat gospodăria agricolă colectivă „11 Iunie”. Președintele gospodăriei, Ilie Căpățînă, și agronomul Ion Encesu ne-au comunicat date interesante despre dezvoltarea acestei gospodării. În iunie 1950 au intrat în gospodărie 57 de familii. Gospodăria avea 241 hectare de pămînt. Acum face parte din gospodărie 380 de familii, iar pămîntul ei se întinde pe o suprafață de 1279 ha. În gospodărie muncesc laolaltă români, unguri și germani. Fondul indivizibil era în 1951 de 293.000 lei, iar în 1959 se va ridica la peste 6.000.000 lei. Veniturile bănești vor atinge în acest an suma de 5.000.000 lei.

Gospodăria are o fermă de vite corne mari, o fermă de porci și ferme de oi. Ea a obținut recolte bogate. În 1959 s-au recoltat 3.090 kg. de grâu la hectar, 26.300 kg. de sfeclă de zahăr și 19.700 kg. de cartofi la ha. Legumicultura a dat un venit de 800.000 lei. Din 1952 pînă în prezent aproape că s-a dublat producția de lapte la fiecare vacă furajată, ridicîndu-se la 2.600 kg. Fiecare oale a dat 47 kg. de lapte. În afară de lînă, oile au dat în total 30.000 kg. de lînă. În 1959 se vor repartiza la fiecare zi-muncă produse și bani în valoare de 45 lei.

În această gospodărie este bine amenajat laboratorul agricol. La ferme domnește ordinea. S-a strîns fîn mult în stoguri, s-a pus suficient siloz. Se desfășoară cu succes construcțiile de locuințe și de clădiri pentru gospodărie.

Prin munca bună pe care o desfășoară, gospodăria îi convinge pe țărani de superioritatea vișii noi. Numărul membrilor gospodăriei sporește necontenit.

În apropiere de gospodăria agri-

colă colectivă „11 Iunie” se află gospodăria agricolă de stat „Octombrie Roșu”. Directorul gospodăriei, tov. Budureanu și agronomul-șef, tov. Arnăutu, ne-au arătat gospodăria. Ea posedă 1.500 ha. de pămînt, din care 1.050 ha. teren arabil. Aici este bine dezvoltată ramura creșterii animalelor. Gospodăria are 730 capete de vite corne mari, din care 320 de vaci, 4.500 de porci. Ea obține recolte mari: 3.140 kg. de grâu la hectar, 21.000 kg. cartofi, 26.000 kg. sfeclă de zahăr la ha. Nivelul ridicat al gospodăriei și exercită influența asupra populației și a gospodăriilor agricole colective din împrejurimi.

Între gospodăria agricolă de stat „Octombrie Roșu” și gospodăria agricolă colectivă „11 Iunie” s-a stabilit o legătură strînsă. Gospodăria de stat dă gospodăriei colective ajutor organizatoric și tehnic. Acest lucru constituie un excelent exemplu pentru alții.

La gospodăria de stat „Octombrie Roșu” și la gospodăria colectivă „11 Iunie” s-au introdus în producție multe elemente noi, progresiste. Dar viața scotea mereu la iveală metode și inițiative noi care se cer sprijinite și stimulată. În convorbirea pe care am avut-o cu conducătorii gospodăriei agricole de stat, le-am vorbit despre metodele înaintate rînduite pe scară largă de către țărani în Uniunea Sovietică, despre metoda de întreținere a vitelor dezlegate, despre metoda de alăptare a mai multor viței de către aceeași vacă.

Am încercat și noi aici metoda de alăptare a mai multor viței de către aceeași vacă, ne-am spus într-un glas directorul și agronomul-șef al gospodăriei. Această metodă e bună, dar unii tovarăși, neînțelegîndu-i importanța, ne-au oprit s-o punem în aplicare.

Cazul acesta ne-a arătat în mod convingător cu cîtă grijă trebuie privite mișcările noului, ale progresului, care apar și de zi în practica producției agricole.

Toamna acestui an e bogată în România nu numai prin recolta ei, ci și prin uriașa experiență practică și marea inițiativă creatoare a poporului.

Așa cum un rîu năvalnic adună suvoale nenumerate și poartă o energie nesecată, tot așa și opera de construcție a socialismului în satul românesc merge nestăvilit an de an înainte.

În laborator

De curînd, în Orașul Stalin a luat ființă un laborator de analiză a solului. Dotat cu utilaje moderne, laboratorul deserveste regiunile Stalin, Hunedoara și Regiunea Autonomă Maghiară. În fotografie: un aspect de lucru în laborator; inginerul chimist Willy Coponi și tehniciana Felicia Deulescu analizează o probă de sol.

Foto: MIHAI POPESCU



La stația de radioficare

Pentru a fi în miezul problemelor

Matilda Pungaru e redactorul stației de radioficare din Segarcea. Și crainică todată. Trebuie s-o spunem că își îndeplinește cu dragoste și cu destulă precizie atribuțiile ce-i revin în această dublă calitate. Stația din Segarcea a început să funcționeze în 1956 toamna. „Cîmp de activitate” destul de limitat. Se instalaseră doar vreo 200 de difuzoare. Apoi, treptat, treptat, numărul acestora a crescut, fiind acum de 2.130. În fiecare seară abonații, în marea lor majoritate țărani muncitori, ascultă pe lingă emisiunea posturilor centrale de radio și emisiunea locală — vreme de o oră.

Tovarășa Pungaru a izbutit, sprijinită de comitetul de redacție, să întocmească programe, de multe ori bune, interesante. Știri despre mersul muncii în agricultură raională, unele aspecte semnificative din viața nouă a țărănilor muncitori membri ai gospodăriilor colective, știri pentru gospodărie, îndrumări medicale, cetățenești etc.

Am studiat de curînd tematica programelor stației de radioficare din Segarcea. Judecînd lucrurile mai în adîncime, rîmîm cu impresia că deși tematica se ocupă de toate, îi lipsește totuși ceva. Acest ceva l-aș numi axul emisiunii.

Multe lucruri sînt interesante și merita să fie cuprinse în emisiune. Sînt însă unele probleme care ar trebui să stea permanent în centrul preocupărilor comitetului de redacție, cărora să li se acorde cel mai mare interes, cel mai mult timp de emisie. Stația de radioficare de aici deservește abonații din 5 comune și sate: Segarcea, Foșor, Belcin, Gerat și Malăiea. Emisiunile sale sînt ascultate nu numai de locuitorii posesorii de difuzoare de aici, ci și de mulți alți țărani muncitori care vin necontenit la Segarcea, centru de raion, cu cele mai diferite treburi. Întrucît raionul are caracter predominant agricol, este evident că problemele agriculturii ar trebui să li se acorde cea mai mare atenție. Tratarea în principal a acestor probleme ar înălța activitățile stației.

În privința ogîndirii muncii țărănilor muncitori în campaniile agricole, și pînă acum s-a făcut ceva. Sub celălalt aspect, de asemenea foarte important, al transformării socialiste a agriculturii s-a făcut însă mult prea puțin.

Consultarea unor materiale transmise pe această temă, îmi lasă impresia de înceroșală, de lucru nepregătît și ne-realizat îndeajuns. Este lătră în care comitetul de redacție și redactorul mai au multe de făcut.

În primul rînd, introducerea în emisiune de 4-5 ori pe săptămînă, dacă nu seară de seară, a unui sau cel mult două aspecte din viața gospodăriilor colective și a inițierii lor unități noi ar rezolva mult mai bine problema. Amploarea pe care au luat-o construc-

țiile în gospodării, cum s-au dezvoltat gospodăriile colective ca urmare a sporirii fondului de bază, avantajele dezvoltării sectorului zootehnic, a cultivației pe plan tehnic — iată tene care tratate la concret în aspectele lor cele mai semnificative, ar contribui mult la popularizarea superiorității muncii în gospodăria colectivă. Mai sînt și multe altele, dar acestea sînt cele mai importante. Prin S.M.T.-uri (chiar în Segarcea e o stațiune), viața nouă a unui sau mai multor colectivități de la gospodăriile din localitate — în mînta segarceanilor mai stăruie încă amintirea crîntei exploatare din timpul cîmăneșului pe moșia regească — popularizarea recoltelor gospodăriilor colective cu arătarea metodelor folosite etc.

Ancea comitetului și mai ales a redactorului în această privință poate fi mult usurată de colaborarea cu secția agricolă a raionului. Tovarășii din secția agricolă pot sesiza redactorului diferite aspecte importante ale muncii de colectivizare în raion, ușurîndu-l astfel alcătuirii emisiunilor. În plus chiar tovarășa Pungaru ar fi bucurată să meargă la sate cu vreuna din multele

autoturisme și trăsuri ce pleacă zilnic de la sediul raionului.

În privința organizării muncii stației mai sînt necesare unele precizări. Operațiunile în alcătuirea emisiunii și realizarea ei este încă insuficientă. Cred că unul din motivele care duc la aceasta este și existența unui comitet de redacție mult prea numeros. Comitetul este format din 14 tovarăși. Dar ei reușesc să facă prea puțin, îndeosebi în privința controlului emisiunii, al realizării muncii calitative a emisiunilor. Un comitet format din 5-6 tovarăși din care cel mai activ și pricepîți, s-ar putea înfrunți mai ușor ca să ia măsuri pentru îmbunătățirea continuă a activității stației. În general ar realiza mai mult.

Se înțelege că pentru a duce o bună activitate, comitetul trebuie să-și formeze un colectiv cît mai larg de colaboratori pe diferite specialități.

Un comitet de redacție activ ar înălța și improvizațiile din programele unor zile, cînd din lipsa de materiale bune și variate s-introduce multă muzică, adevărată concurență emisiunilor centrale.

T. OPREA

Răspundem cititorilor CE SALARII ȘI PREMII PRIMESC ȘEFII DE BRIGADĂ

Șefii de brigadă primesc salarii tarifare fixe. Pentru șefii de brigadă cu pregătire de inginer, salariul (tarifar lunar) cuprins între 900 și 1.100 de lei. Șefii de brigadă cu calificare de maistru primesc salarii lunare fixe cuprinse între limitele 800—1.150 de lei. După cum se observă, pregătirea este un prim criteriu de încadrare a șefilor de brigăzi între limitele de salarizare fixate. În afara pregătirii, la stabilirea salariului tarifar lunar se mai ține seama de volumul sarcinilor repartizate brigăzii, de valoarea producției globale obținute de către aceasta, de precizarea și experiența în producție a șefului de brigadă etc. Salariul tarifar maxim de încadrare a șefului de brigadă nu poate însă depăși 90 la sută din salariul funcției terare în superioare.

Dacă își realizează și depășește planul valoric, șefii de brigadă sînt premiați. Pentru realizarea planului valoric, ei primesc drept premii pînă la 2 salarii tarifare lunare. În cazul cînd planul e nu numai realizat, dar și depășit, șefii de brigadă sînt premiați și cu pînă la 5 la sută din valoarea calculată la prețul de vânzare realizat, a produselor obținute peste plan.

Ca să primească aceste premii, șefii de brigadă trebuie să realizeze planul cantitativ la principalele produse stabilite de către conducerea gospodăriei la începutul anului. De asemenea pentru primirea premiilor este necesară și îndeplinirea planului de cheltuieli directe ale brigăzii potrivit baremurilor de cheltuieli fixate. În cazul depășirii producției medii planificate, baremurile de cheltuieli directe planificate este suplimentat cu pînă la 30 la sută din valoarea calculată. La prețuri de vânzare a producției obținute peste plan. Cînd baremurile de cheltuieli planificate depășesc premiile cîvenite se reduce cu 5 la sută pentru fiecare procent depășire a cheltuielilor.

Șefii de brigadă de la plantațiile noi de pomi, vii și hamel, precum și de la pepinierile viticole și pomicele se premiază anual în raport cu procentul de prindere la plantare și altore. Pentru rezultate foarte bune la prindere el pot primi ca premii pînă la 4 salarii tarifare.

În afara premiilor pentru realizări deosebite și obținerea de economii, toate celelalte premii pe care le poate primi un șef de brigadă pe timp de un an nu pot depăși 7-8 salarii medii lunare realizate

In raionul FETEȘTI Incepe învățămîntul agrozootehnic de masă

Faptul acesta poate trezi desigur surprindere și chiar neîncredere. Se știe doar că în anii trecuți învățămîntul agrozootehnic de masă începea la 1 decembrie în întreaga țară.

Dar iată ce „tradiția” a fost corectată și meritul aparține pe de-a-ntr-o parte organelor de partid și statului popular raional Fetești, care au luat curajoasă inițiativă deschiderii noului an de învățămînt agrozootehnic de masă la 1 noiembrie în întreg cuprinsul raionului.

Inițiativa aceasta, izvorâtă dintr-o bună cunoaștere a tuturor posibilităților existente, dovedește cu prisosință interesul, preocuparea permanentă, atenția pentru organizarea învățămîntului agricol de masă. Și numai dacă ne-am oprit la acest lucru am avea suficiente motive de laudă la adresa secției agricole raionale Fetești, a lectorilor — ingineri, tehnicieni, medici veterinari etc., care au făcut într-un timp foarte scurt toate pregătirile pentru deschiderea noului an de învățămînt.

Se pune desigur, în mod firesc întrebarea, care sînt motivele care au determinat hotărîrea de a începe activitatea cercurilor agrozootehnice cu o luna mai devreme și todată care au permis realizarea acestei hotărîri.

În primul rînd faptul că executarea lucrărilor campaniei agricole a cunoscut un ritm mult mai rapid decît în anii precedenți. Astfel raionul Fetești a terminat și chiar depășit planul la însămînțări, a realizat și depășit planul de insulozări, iar la ogoarea de toamnă situația se prezintă destul de bună. Singura deficiență: o oarecare rămînire în urmă la recoltarea porumbului și orezului, mai mult în sectorul de stat, nu poate constitui o piedică pentru ca cele câteva mii de cursanți — țărani muncitori colectiviști să înceapă tradiționala activitate de învățămînt.

Folosînd deci avantajele obținute de pe urma bunei desfășurări a campaniei, secția agricolă a organizat încă

la 8 octombrie constatarea raională cu lectorii din învățămîntul agrozootehnic de masă. Cu acest prilej a fost analizat felul cum s-a desfășurat anul de învățămînt 1958/1959 atît pe durata teoretică cît și cea practică, și totodată a fost făcut cunoscut planul de desfășurare a noului an de învățămînt. Astfel în acest an sînt prevăzute de a se deschide 33 de cercuri agrozootehnice, 19 cercuri pomi-viticolice și 33 de cercuri zootehnice. (Acestea numai în gospodăriile agricole colective din raion). Ca lectori au fost încadrați 32 de ingineri agronomi și zootehniști, 20 de medici veterinari și 6 tehnicieni.

Este clar că din punct de vedere al componenței și calificării lectorilor, raionul Fetești are o situație bună, care obligă secția agricolă raională să cuprindă un număr cît mai mare de cursanți chiar și dublu față de anul trecut, să adîncească programul de studii teoretice îndeosebi asupra metodelor de lucru avansate, a unor culturi a căror agrotehnică este mai puțin cunoscută de către colectiviviști, și convin condițiilor de producție ale unităților respective.

Organizarea în acest an a 19 cercuri pomi-viticolice corespunde dorinței crescînde a maselor de colectiviviști din raionul Fetești de a obține cunoștințe largi și verificate legate de cultura viței de vie, a pomilor și arbuștilor fructiferi, căci gospodăriile agricole colective introduc tot mai mult aceste culturi în activitatea lor de producție.

În lumina celor spus pînă acum reiese că raionul Fetești, în afara faptului că începînd primul pe țară anul an de învățămînt agrozootehnic de masă inițiază o experiență prețioasă, își asumă todată obligația de a desfășura o activitate la un nivel net superior anilor precedenți. De aceea este nevoie ca secția agricolă raională să ia toate măsurile tehnico-organizatorice necesare pentru ca frecvența cursanților să fie constantă, lectorii — să și desfășoare cu simț de răspundere munca ce le-a fost încredințată, iar

printr-un control corespunzător orice deficiențe să fie din timp remediate.

Interesul colectiviviștilor din raionul Fetești pentru învățămîntul agrozootehnic de masă s-a reflectat anul trecut într-o participare bună și a fost justificat prin rezultate de seamă obținute în producție, prin dobîndirea de către cursanți a multor cunoștințe profesionale noi. În acest an învățămîntul agrozootehnic de masă este chemat să dea colectiviviștilor noi cunoștințe concrete pentru consolidarea gospodăriilor colective din raion, pentru ridicarea continuă a producției și productivității muncii.

Începînd primul an de învățămînt agrozootehnic de masă raionul Fetești oferă exemplul unei inițiative laudabile și își ia todată obligația să obțină rezultate la valoarea propriei sale inițiative.

LUCIAN CURSARU

Birocrația BAT-O VINA

— Greu... Al naibii de greu. Cel care marmura aceste cuvinte, stătu un minut pe gînduri, apoi iarăși încercă să scrie.

— Subsemnatul Milici Temistocle, brigadier în gospodăria de stat Iftani-Suceava, am onoare a vă raporta.

— Așa nu merge. Sună ca la militarie. Către inginerul șef trebuie alt ton, normai el încuadru... Greu treabă și birocracia asta. Bles-tentă buruiană.

Strîngea între degetele lui groase un ciol de condei și-și vârșă fe-cul pe hîrtia din față. Aduțur se ața o adresă, o hîrtie cu număr, dată, stampilă și semnături. Două semnături cu care nu polt gînd: a inginerului șef și a directorului gospodăriei.

Mai cîtu o dată adresa de la an-ter și pînă la semnături și oția. Adresa cu bucluc îl cerea să comu-nice conducătorii gospodăriei ce can-tități de porumb cîncantîn cu bobul roș a fost identificat în lanțurile gospodăriei, în depozitele C.F.R., în sectorul cooperatist sau individual și care sînt condițiile de schimb sau plată.

— Iată-mă și achizitor, se încrun-tă brigadierul.

Adresa suna de fapt cam așa: Din pămînt din țărăb verde scoate Milici porumb cîncantîn pentru ca la anul să însămînțăm 60 de ha.

În clipa aceea intră pe ușă un prieten al brigadierului. Becul mic arunca lumini jucăuse pe perete. Mirat prietenul îl întreabă:

— Ce-i cu tine Milici, te-ai fă-cat conșopist?

— După cum vezi, făcu omul îm-bujorat la față.

— Văd eu bine, numai că nu ți se potrivește această meserie. Tie îți stă bine pe cîmp, zise cu dojană prietenul.

Drept răspuns Milici îi tinse a-dresa. Prietenul o citi, apoi zise:

— Dar biroul inginerului șef Stra-

identificați pe unde s-ar pasi. Răspunsurile să nu le expediți. În scris. Cele verbale nu se primesc. Semnat: brigadier Milici Temistocle.

— Și stampilă...? Sau sînt va-riabile fără stampilă? întrebă prietenul.

Milici se încrunță. Nu se gîndise pînă acum la stampilă.

— Ai dreptate, nu le pot expediți fără stampilă... Și cînd te gîndești cît de ușor s-ar fi rezolvat totul numai cu două vorbe. Treceam alături în biroul inginerului șef și spu-neam: Tovarăș inginer șef, după cum știți noi n-am avut semnături porumb cîncantîn cu bob roșu, deci nu avem ce identifica din lan. Nici în iur, după cum știți și dvs: nu s-a cultivat asemenea porumb. Cu aceste cuvinte terminam. Dar ce te faci cu adresa?

De odată Milici se însemnă, puse mina pe condei și scrisă răspicat: „Brigadierul Milici Temistocle, către Gospodăria de Stat Iftani-Suceava.

— Tov. inginer șef și Director — Intrucît eu n-am stampilă, am să trec mine dimineață pe la biroul dvs. să vă anunț că nu avem por-umb cîncantîn în gospodărie și nici nu știu pe unde se ajtă”.

Iscăși și pături hirta.

Am rezolvat-o, zise el vesel. Mîine dimineață îl predau răspun-sul și scris și verbal, vorba ceea, nu cumva să suiere birocracia.

ION GHEORGHIU
(după o scrisoare trimisă de ing. C. GAVRILA)

Toate eforturile pentru terminarea construcțiilor în gospodăriile de stat

(Urmare din pag. 1)

Stalin, Timișoara, Ploiești, Trustrile regionale de construcții nu au luat toate măsurile pentru a crea perspectiva realizării integrale a planului la unele obiective importante cum sînt centrale de vinificare de la gospodăriile de stat Pîscul Sădovei, regiunea Craiova, Seuca, regiunea Stalin, Răducești — regiunea Ploiești și altele.

Execuția în ritm susținut a construcțiilor trebuie să se facă nu în dauna calității și costului lucrărilor. Este de datoria constructorilor de a se încadra în prevederile devizelor pe parcursul execuției, iar a beneficiarilor de a veghea la realizarea obiectelor planificate în cadrul fondurilor primite.

Pentru preîntîmpinarea în viitor a întâzierii în deschiderea noilor șantiere, organele de resort din cadrul Trustrilor regionale Gostat și gospodăriilor agricole de stat au datorita de a se îngrijii de pregătirea documentației tehnice a lucrărilor propuse pentru anul viitor, prin secțiile de proiectare ale Trustrilor Gostat și I.R.P. și de a trece încă de pe acum la amplasarea în teren a viitoarelor obiecte.

Mobilizînd toate forțele necesare gospodăriile agricole de stat și Trustrile regionale Gostat vor putea termina în săptămînile imediat următoare construcțiile planificate și vor putea pregăti condițiile pentru viitoarele lucrări.

Femei din gospodăriile colective

Ecaterina PETRE AUSTRIAN

Tăranii din Lerești-Muscel au numai cuvinte de laudă despre consațeanca lor, Ecaterina lui Petre Austrian.

— Muli s-a mai zbatut femeia asta și cu bărbai-su să se închege întovărășirea noastră — zicea mama tinerei colectiviste Satirbasa Elena. Cind o călăui pe Ecaterina era la discuție cu vecinele. „Hai, soro, ce mai așteptăm? — ne îndemna ea să ne hotărăm mai repede. — Doar vrem și noi să trăim mai bine!”

Mulți femei din Lerești i-au ascultat sfatul și atunci cind s-a înființat întovărășirea agricolă, și în februarie anul acesta cind membrii întovărășirii au trecut la forma superioară a muncii în comun — la gospodăria colectivă. Tovarășul Cojocaru Gheorghe, președintele gospodăriei colective spunea:

— Comuna noastră îi mare. Oamenii mulți, cu firi diferite. Cu unul sta de vorbă într-un fel, cu altul în alt fel. Cum a făcut Ecaterina noastră, cum a dres, că a găsit întotdeauna calea cea mai bună de a fi ascultată și înțeleasă de oameni. Unuia i-a demonstrat cu creionul pe hîrtie cît de mari sînt avantajele muncii în colectiv. Aluia i-a cîntat despre gospodăriile colective milionare din țara noastră, insistînd asupra vieții fără griji a acestor colectivități. Această femeie nu dezatmează niciodată. N-a reușit astăzi să-l convingă pe un om, a venit și mine. Și așa, cu răbdare, cu perseverență, ea a reușit să convingă mulți oameni să intre în marea familie a gospodăriei colective.

Ei, dar ca să închege gospodăria colectivă și mai ales ca s-o arzuji să se dezvolte, trebuie muncă, și multă, foarte multă tragere de inimă. Pentru dezvoltarea gospodăriei, Ecaterina Austrian vine întotdeauna cu o serie de propuneri și inițiative, una mai bună ca cealaltă. De numele ei este legată înființarea secției de cărămidărie, secției de var și a secției de țesături naționale. La muncă nu se lasă mai pejos. La groapa de var a săpat alături de bărbai din exemplu și altor femei. A ajutat voluntar la construirea silozului, a cărat și a împletit stuț pentru construirea saivanelor.

Conducerea gospodăriei i-a încredințat Ecaterinei munca de șefă de echipă în brigada de cîmp. De

atunci, oamenii spun că Ecaterina e prezentă în tot locul: la o conferință agrotehnică, înăuntru în cadrul cîminului cultural, în jurul său sînt aproape toți membrii echipei cu care a venit de la o conferință de cartofi, trebuie să muncesc ca la cartof, i-a auzit Ecaterina pe tehnicianul Stroescu Ion. Și la carte, adică în broșura ce-o avea în față, se vorbește despre soiurile de cartofi, despre metodele de ierovizare, despre alegerea cartofilor de sămînță, despre influența condițiilor de climă și de sol asupra cartofilor etc. Un bun șef de echipă trebuie să cunoască bine măsurile agrotehnice, trebuie să fie un exemplu pentru oamenii în aplicarea acestor măsuri. După acest criteriu se călăuzește tovarășa Ecaterina. Colectivitatea au îndrăgii-o și-i urmează pașii.

— Nu, că asta e bună! Zău așa: Va să zică și voi. Bine, măi fetelor, dar ce are Ecaterina asta a lui Petre Austrian de vă cereți toate în echipa ei? E unșă cu miere, a întrebă pe vreo cîteva președinte gospodăriei. Și de n-o vea să vă la în echipa ei, ce ne facem?, a continuat el.

— Ne ia, c-am întrebato, a spus, prinziind curaj, una din tinerele colectiviste, ridicînd privirea de pe covorul multicolor.

— Păi dacă e așa, se schimbă lucrurile. Miine dimineață, înainte de ora șase, să fiți aici. Cam la ora asta pleacă autocamionul care o duce pe Ecaterina și echipa ei la cîmp, așa că o să mergeți împreună. Acuma sînteți mulțumite? Ei bravo! Dar, aveți grijă că Ecaterinei nu-i plac decît colectiviste harnice.

N. PADUREANU



Tăranii muncitori din comuna Baia de Fier, regiunea Craiova, își primesc produsele ce li se cuvin de la stîna organizată pe lîngă cooperativa de consum. Foto: AGERPRES

Cifre și fapte

● Obținerea unei producții sporite de lapte pe cap de vacă furajată este una din realizările colectivității din comuna Bătrîni, regiunea Ploiești. Anul trecut, de pildă, ei au obținut în medie 2.235 de litri de lapte pe cap de vacă, iar în acest an producția de pînă acum, tot pe cap de vacă furajată, este de 1.740 litri, ceea ce înseamnă că pînă la sfîrșitul anului se va ajunge la aproape 2.400 litri.

● Din calculele făcute reiese că în acest an gospodăria colectivă din Gâlțea Mare, regiunea Craiova, va realiza un venit de peste 4.000.000 lei. Una din preocupările colectivității din Gâlțea Mare este și aceea de a dezvolta sectorul zootehnic al gospodăriei care numără în prezent 51 vaci cu lapte, 147 porcine și peste 640 oi.

● Membrii gospodăriei colective „8 Martie” din comuna Munteni de Jos, raionul Vaslui, au obținut în acest an producții sporite la ha. Astfel, la floarea-soarelui peste 2.200 kg., iar la porumb au obținut în medie 2.500 kg. boabe la ha.

Sectorul avicol — sector de mare productivitate

- Planul anual la pul depășit cu 25 la sută
- Aproape un sfert de milion de ouă peste plan
- Prețul de cost al oului redus sub cel planificat cu 0,25 lei

Gospodăria agricolă de stat Bordsani, regiunea Constanța, a avut sarcina să crească în acest an 24.500 de pui. Planul a fost depășit deja cu peste 6.000 de bucăți, iar în cursul lunii noiembrie gospodăria va mai primi de la stația de incubație încă 10.000 de pui. Deel planul de creștere a puilor va fi depășit cu peste 15.000 de capete. La creșterea puilor, îngrijitoarele Serchie Lucia și Blaj Axenia au obținut sporuri mari în greutate și un preț de cost redus. Furajarea la timp, îngrijirea atentă, dar mai ales curățenia pe care o mențin în puierie au fost factorii care au dus la acest rezultat. Puilor li s-au administrat rații care conțineau furaje vitaminose, drojdie de bere, untură de pește, precum și furaje cu un bogat conținut în albuminoide. Față de anii trecuți, în 1959 mortalitatea puilor a fost redusă cu 5 la sută.

Cele peste 5.000 de păsări ouătoare au fost ținute în acest an într-o colonie de vară. Datorită bunelor condiții create păsărilor și bune îngrijiri planul de ouă a fost depășit cu peste 200.000 de bucăți, obținându-se pînă în prezent 792.000 de ouă. Pe cap de

găină s-au obținut în medie, pînă în prezent, 150 de ouă. Planificate fuseseră 137 de ouă la găinile din seriile timpurii și 125 de ouă pe an la cele din seriile tîrzii.

Un merit deosebit în obținerea acestor rezultate îl au muncitoarele Cană Georgeta, Isim Nadia, Macovei Nina și Butnaru Geta care au îngrijit păsările cu multă atenție, aplicînd întotdeauna indicațiile date de către brigadierul avicol Gheorghe Nicolae și de conducerea gospodăriei.

— Avînd grijă ca din rațiile întocmite pentru găinile ouătoare să nu lipsească albuminoidele, vitaminele și calciul, noi am obținut — spunea brigadierul — producții de ouă mari și prețuri de cost reduse. Astfel, în lunile trecute, prețul unui ou a fost realizat la 0,54 lei bucată, față de 0,79 lei cit era planificat. Sporind necontenit producția și reducînd necontenit prețul de cost, noi contribuim din plin la creșterea rentabilității gospodăriei, la buna aprovizionare a oamenilor muncii cu carne de pasăre și ouă, alimente deosebit de valoroase.

P. ZBIRLEA

Gospodăria agricolă colectivă din Vulcan

Acum 9 ani, 52 de familii de țărani muncitori romini și germani din comuna Vulcan, raionul Codela, ascuțind îndemnul partidului, au pășit cu încredere pe drumul gospodăriei colective. De la 238 de ha. de teren agricol și cîteva atelele cîte au fost în început, astăzi gospodăria colectivă „I. C. Frimu” din comuna Vulcan numără 350 de familii, 1.235 de hectare de teren, diferite construcții moderne, adăposturi pentru animale, ateliere, magazine și numeroase animale de rasă, 2 camioane. Sectorul zootehnic al gospodăriei cuprinde în prezent în afara animalelor de muncă, 198 de bovine din care 73 de vaci, peste 300 de porci, 550 de ovine și 1.300 de păsări.

Dind o îngrijire bună animalelor colectivității au obținut pînă la data de 20 octombrie peste 1.800 litri de lapte pe cap de vacă furajată și cîte 9 purcei de fiecare sorașă. Față de anul trecut, ei vor realiza în acest an cu peste 300 litri lapte mai mult de fiecare vacă furajată.

Realizări de seamă s-au obținut în toți acești ani și în sectorul vegetal. Muncind pămîntul după regulile agrotehnice, colectivității din Vulcan, au obținut în acest an recolte sporite la majoritatea culturilor agricole. Față de 1914 kg. cit a fost media la grîu în 1958, în acest an gospodăria a realizat de pe 224 ha. cit 2.295 kg. grîu la ha. Producții însemnate s-au înregistrat și la orz, ovăz, orzoaică, sfeclă de zahăr, cartofi și cicoare. Cîte 2.126 kg. și respectiv 2.226 kg., a fost media la orz și ovăz în acest an. De pe 60 ha. cultivate cu sfeclă de zahăr și 18 ha. cu cicoare, colectivității au scos în această toamnă cîte 25 tone sfeclă și cîte 15 tone de rădăcini de cicoare la hectar.

Grădina de legume și sere gospodăriei au adus în acest an venituri frumoase ce se ridică la aproape

200.000 lei. Gospodăria a încasat sume mari de bani de pe urma contractelor încheiate cu statul. Pînă la data de 1 august, veniturile din contractări depășeau suma de 600.000 lei. Mari sume de bani vor încasa de acum încolo colectivității din valorificarea sfeclei de zahăr, cartofilor, cicoarei precum și din valorificarea porcelor puși la îngrașat.

Ca urmare a dezvoltării tuturor ramurilor de producție agricolă (cultura plantelor de cîmp, a plantelor tehnice, a legumelor și a cîntărilor animalelor) colectivității vor obține în acest an venituri cu mult mai mari față de anul 1958.

De la 1.200.000 lei cit a fost în 1958 fondul de bază va depăși în acest an suma de 2.100.000 lei, iar veniturile bănești ale gospodăriei vor ajunge la sfîrșitul anului la peste 2.500.000 lei adică cu peste 350.000 lei mai mult față de cit era prevăzută în 1959. Valoarea zilei-muncă va trece în acest an de 42 lei. Ca avans de 40 la sută pentru fiecare zi-muncă colectivității au primit în această toamnă, pe lîngă alte produse și cîte 3 kg. grîu.

Belsugul a intrat în toate casele colectivității. Peste 70 case noi, frumoase, au fost construite în acești ani de către colectivității din Vulcan. Alături de aparatul de radio, mobila nouă, becul electric este prezent azi în fiecare casă. În timpul liber colectivității ca Nicolae Pascu, Dumitru Tomescu și alții citesc la biblioteca gospodăriei colective sau la cîminul cultural diferite cărți și ziare, iar alții vizionează diferite spectacole la televizorul gospodăriei sau la noua sală a cîminului

LA G.A.C. NÂDLAC

Venituri de circa 15.000.000 lei

Colectivității din Nădlac, raionul Pecica, regiunea Timișoara, au obținut anul acesta recolte bogate de grîu, orz, porumb și plante tehnice. Ei au avut cultivate 465 de hectare cu sfeclă de zahăr, 700 hectare cu cîneapă, 50 hectare cu floarea-soarelui, 50 hectare cu tutun și 50 hectare cu rapită. La sfeclă de zahăr au obținut peste 8.000 kg. la hectar. Venitul de pe sfeclă se ridică la 4.500.000 de lei. Din celelalte produse vîndute statului pe bază de contract, gospodăria a mai încasat peste 6.000.000 lei, astfel că veniturile se ridică în total la circa 15.000.000 de lei.

Datorită acestor rezultate, gospodăria colectivă din Nădlac va putea crește simțitor fondul de bază și va împărți membrilor însemnate cantități de produse și bani la ziua-muncă.

— Toate succesele noastre în obținerea de recolte sporite la hectar și de venituri atât de mari, se datoresc în mare parte hărniciei și priceperii cu care colectivității au aplicat regulile agrotehnice, spunea zilele trecute tov. Ilie Ciocăraș, președintele gospodăriei colective din Nădlac.

EMILIA CULEA
corespondent

cultural unde vin și dau spectacole echipe artistice din București, Cluj, Orășul Stalin și Baia Mare.

Zilele trecute colectivității au terminat de însemnătoare cele 200 ha. cu grîu și 50 ha. cu orz. În prezent ei se îngrijesc pentru a asigura animalelor condiții cit mai bune de întreținere pe timpul iernii. Cele 3 grajduri pentru vaci, cotele de păsări și cotele pentru porci sînt vîruite și dezinfectate, iar hrana vitelor este în mare parte asigurată. Pe lîngă celelalte nutrețuri, gospodăria are asigurate peste 144.000 kg. de fin de trifoi și peste 1.000 tone de nutreț murat.

T. BILBIE

Noi gospodării agricole colective

Convîngîndu-se de roadele muncii în comun, tot mai mulți țărani muncitori se înscriu în unitățile agricole socialiste care iau ființă în satele și comunele regiunii București.

Astfel, de curînd s-au inaugurat 2 noi gospodării agricole colective în satele Stejaru și Moldoveni.

În satul Stejaru, 72 de familii de țărani muncitori au adus în gospodăria colectivă „Viața Nouă”, 154 he-

ctare de teren. Ca președinte al gospodăriei colective a fost ales țăranel muncitor Popa Gheorghe, un bun gospodar al satului, om priceput și cu inițiativă.

În gospodăria colectivă din satul Moldoveni au intrat 51 familii de țărani cu 121 hectare teren agricol, 10 boi, 18 căruțe și alt inventar agricol.

IOSIF BARB
corespondent

Cîte 4,36 kg. de lînă la oile țigăi

Datorită însușirilor ei superioare de productivitate, rasa țigăie are o importanță deosebit de mare pentru sporirea numerică și calitativă a oilor cu lînă semilună, atît prin creșterea în rasă curată, cit și prin folosirea ei în transformarea oilor cu lînă grosă pe calea încrucișărilor.

Dumind la baza creșterii animalelor regiile științifice muncitorilor și tehnicienilor de la stațiunea experimentală zootehnică Rușeu, regiunea Galati, au realizat la funderea din acest an la un efectiv de 1.050 capete ovine țigăi ruginii o producție medie de 4,36 kg. de fiecare oaie, cu o maximă de 7,3 kg. După rezultatele de pînă acum obținute în țara noastră, această producție constituie recordul rasei, ea fiind rezultatul aplicării simultane a selecției și îmbunătățirea condițiilor de hrănire și îngrijire a efectivului ovin pe o perioadă de 7 ani. (1953—1959).

Iată cîteva date despre munca desfășurată în această perioadă de timp de către lucrătorii din sectorul ovin al stațiunii noastre.

După cum era și firesc, lucrările de ameliorare a turmei au început cu eliminarea din crescătoria a tuturor exemplarelor necorespunzătoare din punct de vedere al constituției și dezvoltării corporale, fecundității, prolificității, producției de lînă și lapte, virsității și sănătății. Ca urmare a aplicării selecției an de an, s-a ajuns ca în 1959 procentul de ovine reformate să atingă numai 2,9 la sută din efectivul total, față de 18,70 la sută cit a reprezentat acesta în anul 1953. Nu mai puțin grijă s-a acordat refînării pentru prăsilă a celor mai buni berbeci pepinier care aveau o mare putere de transmitere a însușirilor lor productive.

Pentru ameliorarea rapidă a ovineilor începînd cu anul 1956 s-au folosit în stațiune un număr de 6 berbeci la însemnătoare artificiale. Unii dintre ei, caracterizați printr-o cantitate mare de lînă, finețe, omogenitate și mătăsozitate sînt considerați întemeietorii de lînă.

De asemenea, anual, cu ocazia a legerii și potrivirii perechilor în vederea monei, pe baza datelor de origine bonitare și controlul producțiilor s-a efectuat examenul individual al ovinelor.

În vederea obținerii de producții sporite de lînă, colectivul de muncitori și tehnicieni care lucrează în sectorul ovin au căutat să orienteze lucrările de selecție în direcția măririi lungimii hrului de lînă. În timp ce în 1953, media lungimii relative a lînii în regiunea spelei la mioare era de numai 10,55 cm, s-a reușit ca în anul 1959 acesta să ajungă la 13,15 cm, cu maxime de 18 cm.

Alături de selecție, la sporirea anuală a numărului de oi cu producții ridicate de lînă a contribuit în mare parte și îmbunătățirea simțitoare a hranei administrată animalelor. Începînd cu anul 1955, s-a introdus în rația ovinelor nutrețul murat, pînă la 3 kg zilnic pe cap de oaie. Pe lîngă aceasta, în perioada a doua de gestație și prima parte a lactației ovinele au primit și nutrețuri concentrate în cantitate de 250—350 grame zilnic. De asemenea, pe tot timpul perioadei de stabulație, ele au primit zilnic fin de lucernă, boreacă, vreji de mazăre și paie în cantitate de 1,5 pînă la 2 kg.

Primăvara și vara animalele au fost ținute pe o pășune de seacă, apoi pe o pășune naturală și pășune de Sudan și lucerniere, iar toamna pe pășuni naturale și lucerniere, pe miriști și porumbiști și alte pășuni ocazionale practicîndu-se pășunatul parcelar și prelungit pînă noaptea țirzii.

În perioada de pregătire pentru montă și anume în anii secești, cînd pășunea era insuficientă ovinele au primit în plus nutrețuri concentrate.

O mare atenție s-a acordat în stațiunea noastră creșterii dirijate a tineretului. Deși în fiecare an tineretul a fost întărit la vîrstă de 2 luni, la o greutate medie de 20 kg, totuși, datorită cantității mari de lapte a oilor mame care erau hrînite în această perioadă cu nutrețuri variate, și în spe-

cial cu succulente, tineretul ovin a avut un ritm intens de creștere și dezvoltare.

În afara de laptele matern, mieilor li s-a administrat în plus și un amestec de uruiile de concentrate, la discreție, iar după înfărcare acestora li s-a repartizat cea mai bună pășune. În anii secești, tineretul ovin înfărcat a mai primit pe lîngă pășune și cîte 100—150 g. de nutrețuri concentrate. Grijă acordată în ultimii ani creșterii și dezvoltării tineretului ovin a favorizat modificarea structurii turmei în sensul măririi numărului de oi cu producții ridicate care au luat locul ovinelor adulte cu producții mai mici. Astfel, s-a ajuns ca în acest an producția medie de lînă la figaie ruginie să crească pe întreaga furmă cu 1,64 kg lînă față de anul 1953.

Ing. D. GEORGESCU
și Ing. V. TAFTA

Udarea de aprovizionare — mijloc de seamă pentru sporirea producției de cereale

Prin irigarea culturilor la timp și corect, multe gospodării agricole de stat au obținut anul acesta rezultate deosebit de valoroase în sporirea producției. Astfel, gospodăria agricolă de stat Periam din regiunea Timișoara a cultivat cu sfeclă de zahăr irigată suprafața de 60 hectare, obținînd o producție medie de peste 60.000 de kg. de sfeclă la hectar. În aceeași gospodărie, brigada condusă de Ion Anescu a obținut 110.000 kg. de sfeclă de zahăr la hectar, iar gospodăria de stat Piscul Sadovei din regiunea Craiova a recoltat peste 5000 de kg. de orez la hectar.

Gospodăriile agricole de stat au obținut producții mari și la alte culturi irigate: porumb, grîu, legume etc.

Pe lîngă recolte mari, prin irigarea culturilor se obțin și costuri de producție reduse. Gospodăria de stat Ovidiu, de pildă, a obținut tonă de porumb produsă în cultură irigată cu 264 de lei. Prețul de post al porumbului netirgat a fost de 615 lei pe tonă.

Exemplele de mai sus la care se pot adăuga sute și sute de astfel, dovedesc eficiența irigațiilor pentru mărirea continuă a producției agricole și reducerea prețului de cost. De aceea, irigarea trebuie să constituie o preocupare permanentă pentru toate gospodăriile.

Cu toate că prin irigații s-au obținut rezultate economice valoroase, iar experiența celor care le aplică s-a îmbogățit, unii tehnicieni și chiar unele cadre de conducere consideră că orice ploaie căzută în această perioadă exclude în toate cazurile nevoia udării pentru aprovizionarea solului cu apă. Această mentalitate se cere combătută cu tărie. Acolo unde se manifestă, din comoditate sau din alte motive, dezinteresul pentru irigații, trebuie luate măsuri grabnice de îndreptare.

În această perioadă gospodăriile trebuie să ia măsuri energice pentru executarea corectă și la timp a irigațiilor. Orice greșală făcută în executarea acestor lucrări influențează — se știe — în mod negativ asupra producției. Și acum iată ce trebuie făcut în domeniul irigațiilor în această perioadă.

La culturile de toamnă este necesară udarea de aprovizionare a solului cu apă pentru a se asigura optimul de umiditate. Această udare stimulează germinarea semințelor, apoi creșterea și lortificarea plantelor, ca acestea să poată ierna în bune condiții. Se asigură astfel densitatea normală a culturii care, la rîndul ei, influențează asupra producției de valoare.

— Păi să vorbesc! Inseși cifrele. Să analizăm, de exemplu, brigada a treia de mecanizare completă condusă de tov. Amfilie Damian — care, de altfel, nu e cea mai bună dintre ele — și brigada a 4-a simplă compusă tot din tractoare U.T.O.S., condusă de tov. Luca Dumitru.

Între 1 ianuarie și 10 octombrie, brigada a 3-a de mecanizare completă compusă din 6 tractoare a realizat 3.429,53 de hantri, adică în medie 571 de hantri de fiecare tractor. Cîriva mecanizatori din brigada ca, de exemplu, Anghel Vasile și Paraschiv Gheorghe au executat cite 610—621 de hantri. De pe acum toți mecanizatorii din brigada și-au îndeplinit și depășit planul anual care era de 515 hantri pe tractor.

Foarte importanți și și la pînă cu mecanizatorii din această brigadă au obținut și importante economii la carburanți și piese de schimb. Pentru volumul de lucrări realizat pînă la 1 octombrie, tractoarele brigăzii au avut planificat să consume 46.292 de kg. de motorină. Dar ele n-au consumat decît 39.648 de kg., realizînd deci o economie de 6.644 de kg. În ce privește reparatiile, brigada de mecanizare completă a înregistrat o economie de 72.268 lei.

Dar producțiile obținute?

Brigada de mecanizare completă a lucrat în loc de 600 de ha (un om la 100 ha, cum prevede regulamentul de funcționare al acestor brigăzi) 800 de ha: 250 de ha cultivate cu grîu, 100 de ha cu orz, 400 de ha cu porumb și 50 de ha cu lucernă. La grîu ea a obținut 2.481 de kg la ha, față de 2.200 de kg cit era planificat. Totodată, a

obținut și prețul de cost al tonei de grîu cu 12 de lei sub sarcina de plan. Într-o măsură asemănătoare, brigada a depășit indicii de plan și la celelalte culturi.

Insufișit, socot că trebuie să mai menționem că și prețul de cost al hantrului a fost redus sub cel planificat cu aproape 5 lei.

Să vedem acum și cum a lucrat brigada simplă compusă tot din tractoare U.T.O.S., condusă de tov. Luca Dumitru. Această brigadă a lucrat neorganizat, de cele mai multe ori tractoarele fiind dispersate. Din această cauză, setul brigăzii n-a putut controla permanent cum se fac irigiunile tehnice și cum sînt exploatate mașinile. În plus, reparatiile au fost făcute de către mecanicii din atelier de cite ori a fost nevoie. Aceasta a dus la realizarea unui volum de lucrări mai mic pe tractor fizic și la scumpirea hantrului. Mecanizatorii din această brigadă au avut planificat să realizeze pe întregul an tot cite 515 hantri de fiecare tractor. Nu s-a putut spune că cei cinci mecanizatori: Lichioropol Gh. Cîm, Giteț Nicol., Bolozan Ion, Odvoianu Florin și Moise Gh., n-au lucrat și în cu sîrugiții. Dimpotrivă. Planul anual al brigăzii de 2.575 de hantri era și aci aproape realizat la 10 octombrie. Dar consumul de motorină a fost mai mare decît cel planificat. Pînă la 1 octombrie, tractoarele brigăzii consumaseră cîte 39.648 de kg. de motorină, mai mult decît cantitatea planificată. Deci aici vorbă de economii la acest capitol. De asemenea, la reparatii, economiile obținute sînt mai mici decît cele realizate de cinci tractoare din brigada de mecanizare completă. Ca urmare, prețul de cost planificat al hantrului a fost depășit cu 4 lei. La întregul volum de lucrări, cheltuielile planificate au fost depășite din această cauză cu peste 9.600 de lei.

Și mai grăitoare este însă comparația făcută atunci cînd ne referim la recoltele obținute. Deși a depășit producția planificată, brigada simplă a obținut la hectar cu 221 de kg mai puțin grîu decît brigada de mecanizare completă și un preț de cost pe tonă mai mare cu 41 de lei, iar la orzul de toamnă, tona a costat 400 de lei față de 374 de lei cu cit a obținut tractoriștii din brigada de mecanizare completă.

Faptele de mai sus demonstrează pe deplin superioritatea organizării tractoarelor în brigăzi de mecanizare completă: volum de lucrări mai mare, economii importante de carburanți, producții mai mari, conștient cu o importanță deosebită de mare a prețului de cost al hantrului. De altfel, convinsi de acest lucru, mecanizatorii din cele trei brigăzi simple de U.T.O.S. din gospodărie și-au exprimat dorința ca începînd din primăvară, să se organizeze și ei în brigăzi de mecanizare completă. Aceasta le va fi cu att mai ușor, cu cît în toamna acestui an fiecare din brigăzi a pregătit terenul și a însemnătoare în medie cite 150—200 de ha cu grîu.

enteează asupra producției la hectar. Din rezultatele obținute de către stațiunile de cercetări, rezultă că udările de aprovizionare au un efect deosebit de important pentru culturile de toamnă. Udarea de aprovizionare a solului este cu att mai necesară în acest an cînd în multe părți, însemnătoarea s-a făcut în teren uscat din pricina secetei pronunțate și prelungite.

Udarea de aprovizionare se administrează de regulă pe arături proaspăt înaintea de însemnătoare, iar însemnătoarea se face după zvîntarea terenului, în momentul în care tractoarele și mașinile de semănat pot lucra normal.

În cazul cînd se infirzie cu recoltatul plantelor premergătoare de pe suprafețele ce trebuie însemnătate și nu mai avem timpul necesar pentru a face udarea înainte de însemnătoare, udarea de aprovizionare se aplică și după ce s-a introdus sămînța în pămînt.

Norme de udare pentru aprovizionarea solului cu apă sînt de fapt mai mari decît normele de udare ce se aplică în perioada de vegetație a plantelor. Astfel, cînd udarea se face prin aspersiune se dau norme de 400—500 mc. la ha, lîngă seama de structura și umiditatea solului. În cazul cînd udarea se face pe brazde, normele de udare se majorează pînă la 600 mc. la ha. Pentru a se evita bălțirea apelor care distrug structura solului și a permite infiltrarea lentă a apei în sol, udarea se poate aplica de 2—3 serii cu norme parțiale de apă de cite 150—200 mc. la ha.

Udările de aprovizionare trebuie să fie aplicate înainte de a începe frugul și de a se produce înghețarea superficială a solului.

În afara udărilor de aprovizionare, recomandăm ca pentru culturile de toamnă însemnătate timpuriu, — chiar dacă s-au făcut udări de aprovizionare înainte de însemnătoare — să se aplice, dacă e necesar udări suplimentare cu norme de 150—200 mc. la ha. Pentru a se stimula creșterea plantelor, creșterea rămasă în urmă din cauza secetei prelunge. Durata udării, care nu trebuie să depășească 8—10 zile, poate fi scurtată prin folosirea unui număr cit mai mare de instalații de aspersiune.

După terminarea udărilor suplimentare și de aprovizionare, instalațiile de aspersiune și utilajul de pompare intră în repaus, lîndu-se măsurile corespunzătoare pentru repararea și stocarea lor.

ACELEAȘI MAȘINI — REZULTATE DIFERITE

Pe marginea activității unei brigăzi de mecanizare completă și a unei brigăzi simple dotate cu U.T.O.S.-uri

Cînd l-am întrebă pe tov. ing. Brădescu Gîntner mecanic șef al gospodăriei de stat „Al. Sahia” din regiunea București, dacă cele trei brigăzi de mecanizare completă și o brigadă compusă din tractoare U.T.O.S., condusă de tov. Luca Dumitru.

— Păi să vorbesc! Inseși cifrele. Să analizăm, de exemplu, brigada a treia de mecanizare completă condusă de tov. Amfilie Damian — care, de altfel, nu e cea mai bună dintre ele — și brigada a 4-a simplă compusă tot din tractoare U.T.O.S., condusă de tov. Luca Dumitru.

Între 1 ianuarie și 10 octombrie, brigada a 3-a de mecanizare completă compusă din 6 tractoare a realizat 3.429,53 de hantri, adică în medie 571 de hantri de fiecare tractor. Cîriva mecanizatori din brigada ca, de exemplu, Anghel Vasile și Paraschiv Gheorghe au executat cite 610—621 de hantri. De pe acum toți mecanizatorii din brigada și-au îndeplinit și depășit planul anual care era de 515 hantri pe tractor.

Foarte importanți și și la pînă cu mecanizatorii din această brigadă au obținut și importante economii la carburanți și piese de schimb. Pentru volumul de lucrări realizat pînă la 1 octombrie, tractoarele brigăzii au avut planificat să consume 46.292 de kg. de motorină. Dar ele n-au consumat decît 39.648 de kg., realizînd deci o economie de 6.644 de kg. În ce privește reparatiile, brigada de mecanizare completă a înregistrat o economie de 72.268 lei.

Dar producțiile obținute?

Brigada de mecanizare completă a lucrat în loc de 600 de ha (un om la 100 ha, cum prevede regulamentul de funcționare al acestor brigăzi) 800 de ha: 250 de ha cultivate cu grîu,

In întîmpinarea Plenarei C.C. al P.C.U.S.

În noaptea decembrie anul curent, va avea loc Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. În cadrul plenarei se vor discuta probleme privind dezvoltarea în viitor a agriculturii din întreaga țară.

Un record la tunsul oilor

„Cobanul Săltăvald” Dumanaliev din sovhozul „Kok-Sai” (Kirghizia), este foarte mulțumit de rezultatele obținute la tunsul tineretului ovin. Cei 54 de berbeci din turma sa au dat cîte 7,300 kg, iar unul dintre ei chiar 11,200 kg de lînă fină. Din lînă obținută de Săltăvald Dumanaliev de la lînăritul ovin al turmei sale se pot confecționa aproape 150 de costume de cea mai bună calitate. Acești înalți indici de producție au fost obținuți prin respectarea cu severitate a cerințelor științei zooveterinare, prin hrana îmbogățită de vitamine și minerale și bineînțeles, printr-o bună îngrijire a oilor.

În sovhozul „Kok-Sai”, considerat pe neașteptate a ovinelor din noua rasă Kirghiză, (oi de munte cu lînă fină), creșterea ovinelor tinere se face pe bază strict științifică. De aceea, la acest sovhoz, de la toate turmele se obțin mari cantități de lînă fină. Anul acesta de la fiecare din cei 2500 de berbeci de un an s-au obținut, cîte 4,680 kg de lînă de calitate întâia.

Lansînd chemarea la întrecere în cîmpul Plenarei C.C. al P.C.U.S., lucrătorii din sovhozul „Kok-Sai” s-au angajat să pregătească, în condiții excepționale, șefii de oi pentru iarnă și să asigure o îngrijire altă de bună, înțelegătoare și atentă în anul viitor de la fiecare oaie cel puțin 5 kilograme de lînă.

Un îngrijitor la o mie de porci

Numele lui Konstantin Belan este foarte cunoscut nu numai în sovhozul „Andreevski”, ci și departe, din-

țării ca pe un mare eveniment. Colhoznicii, mecanizatorii, muncitorii din sovhozuri se străduiesc să obțină noi și noi succese. Relatăm mai jos cîteva episoade din care se desprinde entuziasmul cu care muncesc locuitorii satelor sovietice la îndeplinirea sarcinilor septenalelor.

culo de hotarul regiunii Odesa, în care se află acest sovhoz. „Gospodaria lui Belan”, așa este denumită turma mare de porci pentru îngrijirea de acest experimentat crescător de porci. În anul trecut, el s-a angajat să îngreșească 500 de porci, adică să îndeplinească munca a patru oameni.

Fostul tractorist Konstantin Belan a aplicat pe scară largă mica mecanizare. În padocul crescătoriei de porci au fost instalate albi care au ajutat la curățarea și dezinfectarea cu apă a jgăzurilor cu conductele de apă. Cu ajutorul unor plute, apa se menține aici la nivelul stabilit. Hrana este descărcată în troace din vagoanele automate, care circulă pe șine suspendate și se descarcă singure. Sint, de asemenea, mecanizate și alte lucrări de îngrijire a turmei de porci.

Belan a reușit ca fiecare porc din turma îngrijită de el să crească zilnic în greutate cu cîte 557 grame, adică cu 182 grame mai mult în comparație cu greutatea realizată zilnic în sovhoz. Prețul de cost al unui kilogram de carne dat de turma îngrijită de Belan a scăzut cu 16—20 la sută.

Experiența lui Belan e popularizată pe larg în toate sovhozurile crescătoare de porci din Ucraina. Konstantin Belan a hotărît să meargă însă și mai departe. Anul acesta el îngreșește o mie de porci. Datorită înțelepciunii diferitelor mașini și mecanismelor, el reușește să îndeplinească cu succes toate lucrările. În cîmpul Plenarei C.C. al P.C.U.S., K. Belan

și-a luat angajamentul să obțină 220 tone de carne de la cele două grupe de porci pe care le are în grijă.

Două recolte de în de pe același ogor

Cine ar fi putut crede că în condițiile climatice temporale din regiunea Hîtomir (Ucraina) se pot strînge de pe aceeași parcelă două recolte de in.

Și totuși acest lucru este posibil. Înca de acum cîțiva ani, cunoscuta sefă de echipă din colhozul „Stalin”, Eroina și Muncii Socialiste, deputată în Sovietul Suprem al U.R.S.S., Efronina Saub recoltează cîte două recolte pe an de în cu firul lung. Pe lotul respectiv ea recoltează peste 20 chintale de fibre de în la hectar.

Cu fiecare an sporesc rîndurile celor care o urmează pe Efronina Saub. Anul acesta, de pildă, Maria Antoniu, Ekaterina Demeancu, Maria Saub și Serofime Sici s-au hotărît să obțină și ele cîte două recolte de în în fiecare an. Au studiat bine experiența cunoscutelor șefe de echipă și au făcut prima însămîntare de timpuriu, asigurînd termenul necesar coacerii celei de a doua recolte pe același lot.

La prima recoltă, de pe fiecare hectar au fost obținute peste 7 chintale de fibre. Acum se desăfoară strînsul celei de a doua recolte. Conform datelor probabile, de pe fiecare hectar cultivat cu în se vor obține din recolta a doua cîte 7—8 chintale de fibre.

Sesiunea Sovietului Suprem al U. R. S. S. Spre noi succese pe calea înfăptuirii septenalelor

La 27 octombrie 1959, la Moscova s-a deschis cea de-a treia sesiune a Sovietului Suprem al U.R.S.S. Cu acest prilej, Aleksei Kosighin, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de Stat al Planificării, a prezentat raportul cu privire la planul de stat de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anul 1960.

Aleksei Kosighin a arătat că în anul 1959, ritmul de dezvoltare a producției industriale depășește cu mult sarcinile medii anuale prevăzute în planul septenal. Astfel, planul producției industriale va fi depășit cu 4 la sută. Producția mijloacelor de producție sporește în 1959 cu 12 la sută, iar producția bunurilor de consum cu 10,5 la sută.

În ceea ce privește agricultura, deși în unele regiuni ale țării condițiile atmosferice au fost nefavorabile, recoltele globale de cereale, de sfeclă de zahăr și de alte culturi din anul acesta vor fi cu mult mai mari decît recolta medie anuală din ultimii cinci ani.

Rezultatele obținute în primul an al septenalelor dovedesc cu prisosință că sarcinile frășale de Congresul al XXI-lea al partidului vor fi realizate cu succes. Ele arată, în același timp, că în anul 1960 pot fi prevăzute sarcini mai mari decît cele prevăzute în planul septenal. În 1960, U.R.S.S. va produce circa 65 milioane tone oțel, 105 milioane tone minereu de fier, 144 milioane tone țigle. Producția industrială globală va crește cu 8,1 la sută. Venitul național va spori cu 9 la sută. Se va desăvîrși trecerea muncitorilor și funcționarilor la ziua de muncă de 7 ore. În 1960 se va dezvolta considerabil energia electrică, depășind cu 11,2 la sută pe cea din anul 1959.

O dezvoltare vertiginoasă va doborînd în cel de al doilea an al septenalelor, agricultura sovietică. Astfel, recolta de cereale va trebui să fie de 9,3 miliarde puduri. Producția de carne va crește pînă la 19,6 milioane tone. Producția de lapte va ajunge la 72 milioane tone, adică 336 kg, pe cap de locuitor, față de 330 cît s-a obținut în 1958 în S.U.A.

Paralel cu mărirea producției în toate ramurile de activitate, se va ridica și nivelul de trai al poporului sovietic. În anul 1960, se vor construi circa 2,4 milioane apartamente, în care se vor muta circa 10 milioane de oameni. În afară de acestea, colhoznicii și intelectuali de la sate vor mai construi încă un milion case de locuit.

Pentru dezvoltarea economiei naționale și pentru acțiunile social-culturale, vor fi alocate 375,2 miliarde ruble adică cu 6,3 la sută mai mult decît în 1959. În anul 1960, cota-parte a impozitelor percepute de la populație se va reduce la capitolul venituri al bugetului de stat de la 7,8 la sută în 1959, la 7,4 la sută. Potrivit sarcinilor trasate de către C.C. al P.C.U.S., vor fi elaborate propuneri cu privire la renunțarea, în următorii ani, la perceperea impozitelor de la populație.

În cuvîntările rostite cu prilejul discuțiilor la raportul privitor la planul de stat, deputații sovietului suprem au aprobat proiectele planului economiei naționale și bugetul de stat pe 1960. Ei au făcut, de asemenea, numeroase propuneri menite să ducă la dezvoltarea și mai grabnică a economiei sovietice. Printre cele care au luat cuvîntul s-a aflat și deputatul Vasili Mijvanade, prim secretar al C.C. al P.C. din R.S.S. Gruzină. El a arătat că în anul acesta, Republica Gruzină a strîns 140.000 tone de frunze de ceai, iar pînă la sfîrșitul septenalelor, vor dezvolta cultura de ceai în așa măsură, încît vor obține pe an 200.000 tone. În 1960, în această republică se va dezvolta foarte mult industria construcțiilor de mașini și prelucrare a metalelor și va fi construită o conductă de gaze cu o lungime de 400 km.

Deputatul Nikifor Kalenko, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Ucrainene a arătat, printre altele, că metalurgii și minierii ucraineni și-au luat angajamentul să îndeplinească planul septenal numai în cinci ani.

Succesele remarcabile ale Uniunii Sovietice, planurile mărețe de construcție a comunismului, umplu de mîndrie inimile oamenilor muncii din toate țările lumii. Ele dovedesc că întrecerea economică dintre U.R.S.S. și S.U.A. va fi cîștigată de oamenii sovietici.

Poporul nostru, care în munca sa de construire a unei vieți îmbelșugate a simțit alături umărul puternic al Uniunii Sovietice, se bucură nespus de succesele marelui său prieten. El știe că succesele poporului sovietic sînt și succesele sale. Cu cît Uniunea Sovietică va fi mai puternică, cu atît și sprijinul pe care-l va da țării noastre va fi mai mare. Alături de Uniunea Sovietică și cu sprijinul ei, Republica noastră populară va face noi și noi pași înainte pe drumul înfloririi sale, pe drumul construirii socialismului.

Știri agricole DE PEȘTE HOTARE

Îngrășămintele bacteriene sporesc producția

În ultimii ani, Institutul de cercetări agricole din sud-estul Uniunii Sovietice a organizat o serie de experiențe privind folosirea în producție a îngrășămintelor bacteriene; s-au obținut rezultate pozitive. Astfel, la tomate cultivate pe cernoziom prin folosirea preparatelor cu azotobacter s-a realizat un spor de 16 la sută. (5.000 kg/ha)

Iar la cartofi, prin administrarea îngrășămintelor cu fosforobacterii, s-a obținut un spor de 17 la sută tubercule (3.000 kg/ha). Toate felurile de îngrășămintele bacteriene au influențat pozitiv producția la varză, bostănoase, meri, arbuști fructiferi etc. La porumb cea mai mare eficiență a avut-o amestecul de fosfobacterii cu azotobacter.

Eficiența economică a utilizării îngrășămintelor la cartofi

Sovhozul „Ramenskoe” din regiunea Moscova cultivă anual o suprafață de cea. 300 ha cu cartofi, folosind mari cantități de îngrășămintele bacteriene. Pentru a urmări rentabilitatea folosirii îngrășămintelor s-a efectuat, în colaborare cu Institutul unional pentru îngrășămintele, calcule economice. La baza acestor calcule au stat rezultatele obținute la o serie de culturi experimentale în condiții de producție și semiproducție.

Astfel, administrîndu-se cîte 40 tone/ha de bălegăr, s-a obținut un spor de producție de 8.000 kg/ha, aceasta corespunzînd unui venit net de 4.831 de ruble, respectiv cîte 121 ruble pentru fiecare tonă de bălegăr administrat. La cartofi timpurii s-au administrat cîte 25 tone/ha de bălegăr, obținîndu-se un spor de 2.200 kg/ha, ceea ce corespunde unui venit net de 3.893 ruble sau cîte 155,74 ruble pentru fiecare tonă de bălegăr administrat.

Într-o altă experiență s-au administrat la cub superfosfat granulat singur (15—40 kg/ha P₂O₅) și un amestec cu azotat de amoniu (15—33 kg/ha N). În primul caz sporul de producție medie a fost de 2.300 kg/ha iar în al doilea caz de 5.800 kg/ha. Venitul net la ha a fost de 3.862 ruble.

Pornind pe drumul transformării socialiste a agriculturii și folosind bogata experiență a Uniunii Sovietice, poporul cehoslovac a obținut succese remarcabile.

A fost rezolvată greaua problemă a atragerii în cooperative a majorității covârșitoare a țărănimii împreună cu pămîntul ce-l deține, în vederea gospodăririi lui în comun. Desăvîrșirea construcției socialiste în agricultură a dat cîmp liber dezvoltării forțelor de producție și crează posibilitatea de a spori an de an, în mod sistematic, producția vegetală și animală. Partidul și guvernul cehoslovac acordă un larg sprijin oamenilor muncii din agricultură. Astfel, cu toate că agricultura țării dispune de o înaltă înzestrare tehnică, potrivit hotărîrii Partidului, agricultura va primi în anul 1959—1965 circa 100 mil de tractoare noi, zeci de mii de combine și alte mijloace mecanizate. Va crește cu peste o treime producția de îngrășămintele minerale, iar pentru lucrări de ameliorații agricole și construcții capitale se va aloca peste un miliard de coroane.

O deosebită grijă se manifestă pentru pregătirea de noi cadre de specialiști pentru agricultură, precum și pentru ridicarea calificării celor existente.

Zilele acestea, Comitetul Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia și guvernul R. Cehoslovac au dat publicității directivele cu privire la cel de al treilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a R. Cehoslovac, pe anul 1961—1965. Potrivit acestor directive, economia țării va cunoaște o și mai mare dezvoltare și alături de celelalte popoare ale familiei socialiste, poporul cehoslovac va aduce o importantă contribuție la triumful păcii în lume, la demonstrarea superiorității sistemului socialist față de cel capitalist.

SPORT Cu participanții la finalele „Cupei Agriculturii” Aspecte de la cea mai mare competiție sportivă sîtească din acest an



Pe peronul gării din Tirgu Mures, frumos pavoazăz, domnea o forlăto și o animație deosebită. Aproape 400 de tineri și tineri din comunei și satele regiunilor Cluj, Hunedoara, Baia Mare, Stalin, Oradea și Autonomă Maghiară, adică cei mai buni din cei peste 300.000 de concurenți participanți la „Cupa Agriculturii”, — îmbrăcați în treninguri cu emblema asociațiilor sportive de care aparțin, au venit aici pentru a participa la finalele celei mai mari competiții sportive sîtești din acest an.

Întîlnirea cu gazdele au prilejuit o serie de entuziaste manifestări de prietenie între țărani muncitori de diferite naționalități, înfrății în lupta comună pentru fărîngirea unei vieți tot mai bune. Imbarcații în autobuse mari și confortabile, participanții au pornit apoi în cîntec și voce bună spre comuna Troia, Gălești, Miercurea Nirajului și Vărgata, din raionul Tg. Mures, unde urmau să-și dispute atenția, timp de 3 zile, la volei, atletism, poică și fotbal. Aici au fost găzduiți în casele țărănilor muncitori, care au căutat să ofere cele mai bune condiții de cazare oaspeților veniți din cele mai îndepărtate colțuri ale țării. Tineretele Sabina Bogărnea, brigadieră la gospodăria agricolă colectivă din satul Dacia, raionul Rupea și Elena Drăgan, lecleră la aceeași gospodărie, componente ale echipei de volei „Voinea”, campioana regiunii Stalin, ne spun că au fost profund impresionate de atenția și grija familiei țărănilor muncitori Lazăr Nagy din Troia, care le-au găzduit. Intre oaspeți și gazde s-au legat prietenii frumoase.

COMUNELE GAZDE, ÎN HAÎNA RE SĂRBĂTOARE

În zilele de concurs, comunele menționate mai sus erau împodobite sărbătorite. Micșteugulele înșirate de-a lungul ulițelor aninau în bătaia vîntului alături de alifese mari care anunțau întrecerile sportive ale țărănilor muncitori și ale fiilor de țărani muncitori veniți din cele 6 regiuni ale țării.

Concursurile de atletism s-au desfășurat pe terenul de sport al asociației sportive „Stăruința” din comuna Gălești, comună unde au fost găzduiți circa 180 de concurenți. Aici au fost amenajate, prin muncă voluntară, o pistă de atletism, gropi pentru sărituri și aruncări, precum și un vestiar, unde sportivii au putut să se echipeze pentru concursuri. În comuna Troia s-au disputat întrecerile echipelor de volei, fete și băieți, printre care era prezentă și echipa gazdă, „Voinea”, formată din tinere țărâni muncitoare, care au participat la Spartachiada intererului, ediția 1959 ca și la Spartachiada felelor, obținînd rezultate meritorii.

Meciurile de fotbal au avut loc la

Vărgata și Gălești, unde s-au construit cu acest prilej noi terenuri de sport. La Miercurea Nirajului s-au desfășurat concursurile de poică, disciplină sportivă care se bucură de o deosebită popularitate în rîndurile locuitorilor de aici, unde activează 9 echipe. În vederea întrecerilor din cadrul „Cupei Agriculturii” a fost reamenajată poicăria asociației sportive „Nirajul”, pentru care s-a investit, prin contribuția locuitorilor comunei, suma de 13.000 lei.

O REVEDERE PLĂCUTĂ...

La întrecerile de volei am avut prilejul să revedem echipa feminină a hancnicilor colectivisti din comuna Bors, raionul Oradea, cu care am făcut cunoștința la finalele Spartachiadei de vară de la București. Animale de dorință de a avea o comportare cît mai bună, colectivistele din Bors s-au pregătii cu multă atenție pentru competiție. Căpitană echipei, colectivistă Magda Bordoși, ne-a întîmpinat cu zîmbetul pe față. „După cum vedeți, ne-am înțut de cuvînt. La Spartachiada de vară v-am promis că vom căuta să cucerim din nou titlul de campioane ale regiunii Oradea și să fim prezente la finalele „Cupei Agriculturii”, unde dorim să ocupăm un loc fruntas, pentru a reprezenta cu cinste pe colectivisti din gospodăria colectivă „Gh. Doja”. Și într-adevăr, echipa „Stăruința” din Bors a fost la înălțime. Ea a întrecut echipele „Voinea”-Troia, „23 August”-Bărbănti, regiunea Hunedoara, „Înfrățirea”-Salig (Baia Mare), „Vulturul”-Mintul Gherlei (Cluj) și a fost întrecută la limita cu 2-1, în meciul de debut, de „Voinea”-Dacia (Stalin), care era alcătuită din jucătoare cu mai multă experiență. În clasamentul general, formația din Bors a ocupat primul loc, la egalitate de puncte (9) cu campioana regiunii Stalin. Și deși a avut un setavaer mai bun, 9-2, față de 8-4 obținut de formația din regiunea Stalin, echipa „Stăruința” din Bors a fost lipsită de titlul de campioană a „Cupei Agriculturii”, dintr-o greșită interpretare a regulamentului de către comisia de organizare, care a înțut seama de victoria directă dintre aceste două echipe.

La întrecerile de atletism, o frumoasă comportare au avut tineretele și tinerii Ecaterina Kromaric din Oena Sugatol raionul Sighet, Carol Szasz, raionul Oradea, colectivistul Dumitru Orosz din comuna Bors, raionul Oradea, Piroșca Szasz (R.A.M.), Marcu Florentina (Cluj), Kalman Szekeres (R.A.M.). Dar despre acestea, ca și despre concursurile de poică și fotbal, vom reveni mai pe larg în numărul viitor al ziarului nostru, cînd vom publica și rezultatele complete ca și clasamentul general pe regiuni de la întrecerile finale ale primei ediții a „Cupei Agriculturii”.

M. LERESCU

STRĂLUCITA REALIZARE A ȘTIINȚEI SOVIETICE

Prima stație interplanetară și-a îndeplinit misiunea

Încă din timpuri îndepărtate, Luna, astrul cel mai apropiat de Pămînt, a atras atenția oamenilor dorinți să cunoască și să pătrundă tainele universului. Și pe măsură ce s-a dezvoltat tehnica și știința, pe măsură ce oamenii au inventat și perfecționat aparate cu care să privească la depărtări de sute de mii de kilometri, o bună parte din tainele Lunii au fost dezvăluite. Astăzi se știe, de pildă, că pe Lună nu există aer și apă și că atare nu există viață. Au fost întocmite hărți ale reliefului Lunii, cu denumirile mîrilor, craterelor și munților care există pe ea.

De pe Pămînt nu se vede însă întreaga suprafață a Lunii, ci numai jumătate din ea. Și aceasta din pricină că durata rotației Lunii în jurul axei sale este egală cu durata rotației sale în jurul Pămîntului. Numai jumătate din suprafața Lunii a putut fi deci cercetată și studiată cu ajutorul diferitelor aparate, în vreme ce despre cealaltă jumătate nu se știa absolut nimic.

La rezolvarea acestei probleme de mare însemnătate, știința a primit un uriaș ajutor prin datele culese de cea de-a treia rachetă-cosmică sovietică. Lansarea rachetei a avut drept scop, după cum se știe, să rezolve un sir de probleme privind cercetarea spațiului cosmic, între care cea mai importantă a fost obținerea unei imagini fotografice a suprafeței invizibile a Lunii. La data de 7 octombrie 1959, orele 6,30 stația interplanetară trimisă în cosmos de oamenii sovietici a efectuat primele fotografii ale acelei părți a Lunii care nu poate fi văzută de pe Pămînt. Fotografiiile au fost

făcute la o distanță de 60—70.000 de km. de suprafața Lunii. Imaginea în fost transmisă pe Pămînt. Fotografierea a durat aproximativ 40 de minute, în care rîstimp reversul Lunii a fost fotografiat de mai multe ori.

Partea invizibilă a Lunii seamănă în linii generale cu partea care poate fi văzută de pe Pămînt. Și aici există munți, crătere și mări (contrar numelui, mările de pe Lună nu au nici o picătură de apă) cu deosebire că relieful acestei părți este ceva mai neted decît al părții vizibile. O comisie formată din specialiști a dat nume acestor forme de relief a Lunii. De pildă, marea care se află în partea centrală a părții invizibile a Lunii a primit numele de marea Moscovei, numele glorioasei Capitale a Patriei Socialismului. În partea de sud a mării se află golful Astronauților. În emisfera sudică a feței invizibile se găsește un crater cu un diametru de aproximativ 100 km. Acest crater a primit numele de Tiolkovski, în amintirea marelui savant rus care este considerat părintele astronauticii. La marginea de sud a părții invizibile se află Marea Visului, denumită astfel în amintirea primei rachete cosmice care a devenit o planetă artificială a sistemului solar. Alte forme de relief au primit numele de craterul Lomonosov, craterul Joliot Curie, munții Sovieticii etc. Pe măsură ce vor fi stabilite cu precizie și alte detalii ale reliefului îl se vor acorda și acestora cîte un nume.

Vestea despre fotografierea părții invizibile a Lunii și fotografiile publicate în ziare au stîrnit un uriaș interes în rîndul savanților și al tu-

turor oamenilor de pretutîndeni. Rezultatele obținute cu ajutorul celei de a treia rachete cosmice reprezintă începutul unei noi etape în știință. Este pentru prima oară în istoria lumii cînd un corp fărînt de mina omului, pe care se află aparate de cea mai mare precizie și finețe, străbate distanțe uriașe, înconjură Luna și transmite pe Pămînt nu numai date dar și fotografii. Lansarea stației automate interplanetare, precizia cu care ea a străbătut o traectorie extrem de complicată, fotografierea părții invizibile pe Pămînt nu numai date dar și fotografii. Lansarea stației automate interplanetare, precizia cu care ea a străbătut o traectorie extrem de complicată, fotografierea părții invizibile pe Pămînt reprezintă o realizare de care este legată rezolvarea celor mai dificile probleme ale tehnicii și științei. Numai o țară în care industria, tehnica și știința a atins culmi nebănuite poate rezolva cu deplin succes probleme atât de complicate și dificile. Omenirea este adinc recunosătoare geniului oamenilor sovietici, minunații orînduiri și un curaj fără seamăn probleme la care odinuar oamenii abia de cutează să vizeze.

Fotografierea Lunii înseamnă o contribuție științifică fundamentală la cunoașterea satelitelor planetei noastre și deschide totodată perspective noi, nebănuite, de studiere a corpurilor cerești, în special a planetelor. Dar în afară de fotografiile făcute, aparatele de pe stația interplanetară au cules nenumărate alte date științifice de primă însemnătate privind spațiul cosmic. Ele vor servi la descoperirea a noi taine ale cosmosului, la obținerea de noi și noi succese pe tărîmul științei.

De la un capăt la altul al țării oamenii muncii din R. Cehoslovacă, sub conducerea P.C.C. desfășoară grandioasa luptă pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria lor, pentru dezvoltarea economiei naționale, a științei și culturii, în scopul fărîngirii viitorului lor tot mai luminos și mai fericit.

Orcă străin care vizitează Cehoslovacia este puternic impresionat de înaltul nivel de industrializare a țării. Desigur că și înainte de eliberare, Cehoslovacia era cunoscută ca o putere industrială. După eliberare însă, prin eforturile clasei muncitoare, în frunte cu partidul comunist, a ajuns într-un stadiu de dezvoltare care îi permite să se la întrecere pe plan economic cu țările capitaliste cele mai industriale din lume. Astfel, la producția de mașini unelte — pe cap de locuitor — Cehoslovacia a întrecut Franța, Anglia și R. F. Germana, apropiindu-se de Statele Unite ale Americii.

Succese deosebite de însemnătate a obținut poporul cehoslovac și în domeniul agriculturii. Socialismul a triumfat în satele cehoslovace, peste 88 la sută din totalul terenurilor agricole aparținînd cooperativei agricole unice al căror număr a ajuns la peste 12.000. La cel de al-4-lea Congres pe țară al cooperativei agricole unice, care a avut loc în martie 1959, s-a făcut bilanțul realizărilor îndeplinite în transformarea socialiste a agriculturii, delegații pronunțîndu-se pentru realizarea înalte de fermeni a sarcinilor trasate de partid, de a mări pînă în anul 1965 producția agricolă cu 40 la sută, față de cea obținută în anul 1957. Superioritatea muncii în comun, înzestrarea tehnică superioară a agriculturii, precum și hărnicia și priceperea gospodărească a țărănimii cehoslovace, fac ca și în domeniul agriculturii Cehoslovacia să depășească

Satele R. Cehoslovace pe drumul socialismului

producția unor țări capitaliste cu agricultura dezvoltată. Astfel, producția de grîu și de orz la ha depășește producția din S.U.A.

Succesele poporului cehoslovac îl umplu de bucurie pe oamenii muncii din țara noastră. Intre poporul romin și cehoslovac există vechi legături de prietenie, fărîngite în lupta de secole împotriva acelorși asupritori pentru libertate și independență națională. Eliberarea țării noastre de sub jugul fascist cu ajutorul armatei sovietice a dat posibilitate popoarelor noastre să-și ia soarta în propriile lor mîini. Lupta comună pentru triumful socialismului dă un conținut nou relațiilor de prietenie dintre popoarele noastre, unite în marea familie a țărăilor la gărului socialist, în frunte cu Uniunea Sovietică.

În cadrul economiei Cehoslovaciei, agricultura are un rol important, trebuînd să asigure produsele agro-alimentare necesare populației țării, precum și nevoile de materii prime ale industriei alimentare, industriei de textile, pielărie etc.

Din suprafața totală a țării de 12.786.000 ha, aproximativ trei cincimi (7.336.000 ha) este teren agricol. Din această suprafață, peste 5.100.000 ha, adică aproape 70 la sută, este teren arabil. În această privință, Cehoslovacia se aseamănă cu țara noastră ca și cu R. P. Bulgaria, care posedă mari masive muntoase, acoperite cu păduri, pășuni și iefine. Desigur că procentul suprafețelor arabile față de

GH. POP
directorul Editurii
Agrosilvice de Stat

cele agricole diferă foarte mult între diferitele zone ale țării, cel mai ridicat fiind în regiunile de la poalele munților din apusul țării, în cîmpia Dunării, regiunea Elbei etc., iar cel mai scăzut în Slovacia, care deține întinse suprafețe de pășuni.

Pînă nu de mult, suprafața agricolă a țării se compunea din circa 33 milioane de hectare, fiecarei gospodării țărănești revenindu-i în medie cam 23 de hectare. Desigur că acest grad de fărîngire caracterizează regimul agrar din Cehoslovacia burgheză, a căruil particularitate o constituie împietirea complexă a relațiilor capitaliste dominante, cu rămășițele feudale. După datele recensămîntului din anul 1930, 46 la sută din numărul total al gospodăriilor țărănești aveau în medie sub 2 ha, deînjn numai 5 la sută din întreaga suprafață de pămînt. Peste 25 la sută din gospodăriile țărănești dețineau în medie de la 2 pînă la 5 ha. O treime din întreaga suprafață de pămînt era deținută de marile moșieri care reprezentau 0,5 la sută din numărul total al proprietarilor. Mari suprafețe de pămînt erau deținute și de chibauri.

Așadar, agricultura Cehoslovaciei din trecut se caracteriza prin concen-